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Praktische inlichtingen

Mensen informeren en verbinden zijn dan ook de twee pijlers waarop onze strategie is gebaseerd. 
De KVABB gaat er prat op om, voor een democratische prijs, een beroepsvereniging voor economische professionals te zijn, 
die meer dan 30 verschillende onderwerpen aanbiedt aan zijn leden. 
Bovendien zijn onze sprekers stuk voor stuk gerenommeerde specialisten in hun vakgebied.

Leden
➜	 Het lidgeld bedraagt  315 euro. Als lid volgt u al onze avondseminaries gratis! 
	 Voor een dagseminarie betaalt u slechts 100 euro.
➜	 Stagiairs kunnen genieten van een gratis lidmaatschap!
        	 Het onderstaande is enkel geldig voor stagiairs              

-	 U heeft toch een factuur ontvangen van 315 euro.
-	 Zodra u ons een bewijs opstuurt dat u stagiair bent bij het IAB of BIBF, ontvangt u een creditnota.
-	 Voor het volgen van een avondseminarie betaalt u 20 euro.
-	 Voor een dagseminarie betaalt u 100 euro.

 Regeling voor personeelsleden van leden:
−	 Indien uw personeelsleden ingeschreven zijn op de officiële lijst van het BIBF of IAB en een eigen attest nodig hebben, 
	 wordt hen de prijs aangerekend van niet-leden, tenzij zij lid worden.
−	 Wenst u uw personeelsleden, welke niet ingeschreven zijn op de officiële lijst van het BIBF of IAB, lid te maken, dan krijgen zij een 
	 korting van 50 % op het lidgeld, zij volgen gratis de avondseminaries en betalen voor een dagseminarie 100 euro.

Niet-leden
➜	 Ook niet-leden kunnen alle ingerichte seminaries volgen. 
	 Zij betalen 100 euro voor een avondseminarie en 200 euro voor een dagseminarie.

Verder wensen wij, voor een goed verloop van de seminaries, uw aandacht te vestigen op het volgende:
Indien u zich ingeschreven heeft maar toch niet aanwezig kan zijn, 
gelieve dit dan ten minste 1 week op voorhand te melden via chantal@kvabb.org
Dit geldt zowel voor de avond- als dagseminaries. 

Bij niet-tijdige annulatie van een dagseminarie zal het bedrag verschuldigd blijven en bij niet-tijdige annulatie van 
een avondseminarie rekenen we voortaan ‘no show kosten’ aan.

Overzicht prijzen

Leden Lidgeld 315 euro

Avondseminarie GRATIS

Dagseminarie 100 euro

Niet-leden Avondseminarie 100 euro

Dagseminarie 200 euro

Stagiairs Lidgeld GRATIS

Avondseminarie 20 euro
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VOORWOORD

W   eer is er een jaar voorbij gegaan. 
	 Weer een jaar met de klassieke problemen met de fiscus.

Door technische problemen zoals elk jaar, slaagt de dienst financiën er niet in om de cijferberoepers een tool aan te leve-
ren die perfect werkt in drukke periodes. Nochtans kennen ze de zwakke punten, maar er wordt niets aan gedaan. Zou 
onze regering er niet in de eerste plaats moeten voor zorgen dat deze diensten vlot kunnen werken, vooral omdat het 
hún bron van inkomsten is? Zou onze regering niet beter geld investeren in de goede werking van de eigen diensten in 
plaats van miljoenen te spenderen aan buitenlandse projecten?
Wat krijgen wij nu? Ontevreden cijferberoepers die één voor één het beroep verlaten; terwijl de instroom van de jonge-
ren beperkt is. Eén van de redenen is dat volgens hen de aansprakelijkheid meer en meer naar hen wordt doorgescho-
ven. Zoals Christine Mattheeuws (voorzitster van het NSZ) reeds in één van haar editorialen schreef: “niemand zal durven 
te ontkennen dat de wetgeving in ons land, en zeker voor specifieke sectoren, ongelooflijk complex is, dat het voor een 
inspecteur niet moeilijk is om wel altijd iets te vinden waarmee een ondernemer niet in orde is. Moet een ondernemer 
voor elk bagatel worden gestraft? We dachten het niet! Meer nog, inspecteurs zouden moeten helpen. Nu treden ze 
maar al te vaak bestraffend op, maar delen ze niet mee wat er allemaal gewijzigd moet worden, en dat ongeacht of het 
gaat om een FAVV-inspectie of een sociale of fiscale inspecteur.”

“Conform het regeerakkoord pleit ik (de Minister van financiën) er dan ook voor dat moet worden uitgegaan van de 
goede trouw van de belastingplichtige. Meer bepaald bij een eerste inbreuk zal de boete dan ook sowieso niet worden 
opgelegd als de belastingplichtige binnen een door de administratie opgelegde rechtzettingstermijn alsnog zijn ver-
plichtingen naleeft. Ik zal in die zin dan ook de nodige richtlijnen geven aan de administratie.” 
Ik denk dat ofwel de minister zijn richtlijnen nog niet heeft gegeven en indien wel, de administratie deze richtlijnen dan 
naast zich neerlegt . Wij mogen niet elke ambtenaar over dezelfde kam scheren. Er zijn ook heel wat begripvolle amb-
tenaren die meeleven met de burger. 
Jammer is wel dat het hoofdbestuur of hun woordvoerders zo ver van de praktijk staan. Naar de toekomst toe, zou het 
beter zijn dat de minister de vragen van de administratie zelf beantwoordt. Een ander hekel punt, dat we graag in de toe-
komst veranderd zien, is ‘waarom antwoordt de minister niet zelf op de vragen van de burgers , en laat hij dit helemaal 
over aan zijn ambtenaren?’ Op deze manier spelen ze zelf rechter en winnen ze altijd. Het is dan ook niet verwonderlijk 
dat de ambtenaren meer tevreden zijn over hun werk en trotser zijn op hun job. Volgens een enquête gehouden door 
SD Worx in 2013 liggen de cijfers zelfs hoger dan van de collega’s uit de privésector. 

Maar laten we nu ook niet al te negatief zijn en fier terugkijken dat wij, als KVABB, erin geslaagd zijn de eerste vrouwelijke 
voorzitter van het BIBF te leveren in deze typische mannenwereld. De KVABB is dus terug een voorloper en heeft de stap 
durven zetten het monopolie van de man in ons beroep te doorbreken. Hierbij lanceer ik dan ook een warme oproep 
aan de andere instituten om ervoor te zorgen dat ook zij die weg inslaan en hun macho gedrag even aan de kant zetten. 
Ik wil eveneens een oproep doen aan alle dames in de sector: wie zich geroepen voelt, kan onze vereniging vervoegen, 
en eventueel deelnemen aan ons bestuur om zich op deze manier klaar te stomen om de andere instituten te bevolken 
in de raden van bestuur.

▲

VOORWOORD
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Als vereniging denken wij ook aan de jongeren! Bij KVABB is het lidmaatschap voor de stagiairs helemaal GRATIS, bij 
deelname aan de avondseminaries betalen zij slechts 20 euro en krijgen zij dezelfde korting  als een volwaardig lid bij 
het volgen van dagseminaries.

Ook in 2016 moeten wij er samen voor zorgen dat de erkende cijferberoepers door de overheid als volwaardige partners 
worden aanzien! Vermits wij reeds 50 % van hun taken hebben overgenomen, wordt het hoog tijd dat de overheidsdien-
sten niet tégen ons, maar juist samen met ons ten dienste staan van de cijferberoepers en hun klanten, om deze in het 
belang van de economie, constructief te begeleiden en te informeren. Dat misbruiken, grote fraude en illegaliteit zwaar 
moeten bestraft worden, is vanzelfsprekend. 

Dank aan alle leden voor alle steun en trouw. 

De voorzitter,

Ludo VAN DEN BOSSCHE

U wenst lid te worden van de KVABB.

U gaat naar onze website: www.kvabb.be en gaat als volgt te werk:

1/  U klikt op “Lid worden”
2/  Onderaan de tekst klikt u vervolgens op “Ik ben overtuigd en wil lid worden”
3/  U vult uw gegevens in en u klikt op “Ik word lid”

U bent juist lid geworden, 
U bent reeds lid
en u beschikt over een account en u wenst zich in te schrijven voor één of 
meerdere seminaries, dan gaat u als volgt te werk:

U gaat naar onze website: www.kvabb.be 

1/	U logt in (bovenaan rechts geeft u uw e-mail en paswoord in, 
	 vervolgens klikt u op  
2/	“inloggen”. U krijgt de volgende melding “Ingelogd als ..........”
3/	U klikt op opleidingen
4/	U kiest het seminarie dat u wenst te volgen
5/	U klikt op “inschrijven”

Daarna ontvangt u per e-mail een bevestiging dat u ingeschreven bent.

Wat doen als u nog geen account hebt en u zich toch wenst in te schrijven 
voor één of meerdere seminaries?

U gaat naar onze website: www.kvabb.be 

1/	U klikt op opleidingen
2/	U kiest het seminarie dat u wenst te volgen
3/	U klikt op “Inschrijven”
4/	In het vakje “Ik schrijf in” duidt u de gewenste optie aan
5/	U vult de gevraagde gegevens in 
6/ 	U klikt op “Inschrijven”

Daarna ontvangt u per e-mail een bevestiging dat u ingeschreven bent.

Mogen wij u vragen indien u over een account beschikt en u zich wenst in te
schrijven voor een seminarie, steeds in te loggen met uw account.

Bent u uw paswoord vergeten, klik op paswoord vergeten (rechts bovenaan)
en geef vervolgens uw e-mailadres in. Klik op versturen en voer de te volgen 
stappen uit. U bepaalt zelf uw paswoord en bijgevolg kunt u uw paswoord 
steeds wijzigen.

Heeft u nog vragen, neem dan contact op met Chantal per e-mail: 
chantal@kvabb.org

Hoe uw attesten afdrukken?

U heeft 2 mogelijkheden:

1/ via onze website www.kvabb.be
    U logt in, vervolgens klikt u op mijn attesten (links bovenaan)
    
2/ via www.eidseminar.be

Aanmelden (links op uw scherm)
U geeft uw rijksregisternummer (geen – of .)
U geeft uw e-mailadres in
De attesten van de gevolgde seminaries verstuurt u naar het e-mailadres dat 
u net hebt ingegeven door verstuur te klikken.
De attesten zijn toegevoegd als bijlage bij de ontvangen e-mail.
U kunt de attesten op eenvoudige manier openen en afdrukken.

VOORWOORD / INFO
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De vraag van de methode voor de berekening van de belast-
bare grondslag in geval van een meerwaarde die gerealiseerd 
wordt op aandelen is een onderwerp dat zelden in het voet-
licht van de fiscaliteit komt.
De meerwaarden op aandelen zijn in de personenbelastingen 
niet belastbaar, behalve wanneer het gaat om een belangrijke 
deelneming (art. 90, 9° WIB 92).

Er zal weldra een nieuwe speculatietaks komen op de door-
verkoop van aandelen die minder dan 6 maanden worden 
behouden.
In de vennootschapsbelastingen worden meerwaarden op 
aandelen evenmin belast, ten minste niet in de mate dat ze 
onder de voorwaarden van de DBI vallen en minstens een jaar 
worden behouden (art. 192, §1 WIB 92).
Wat ons vandaag interesseert is wanneer de meerwaarde be-
lastbaar is en hoe men ze bepaalt.
Als u aandelen kocht op verschillende tijdstippen (en dus te-
gen verschillende prijzen), welke aandelen worden dan ver-
kocht? Welke aandelen vallen al dan niet binnen de termijn die 
hun meerwaarde belastbaar maakt als een deel van de aande-
len voor het aanvang van die termijn werd verkregen?
Sinds de verdwijning van aandelen aan toonder is het niet 
moeilijk om na te gaan welke aandelen werden overgedragen.

De overdracht moet in een register van aandelen op naam 
worden opgenomen of de effectenrekening moet aangeven 
welke aandelennummers werden overgedragen.
Men kan bijgevolg de datum van aankoop gemakkelijk trace-
ren om na te gaan of de overdracht van aandelen binnen de 

termijn valt die de meerwaarde belastbaar maakt.
Dat is ook wat de administratie zegt in artikel 97/62 van haar 
administratieve commentaar over de meerwaarden op aan-
delen. “Indien de tot een belangrijke deelneming behorende 
aandelen op verschillende tijdstippen en voor verschillende 
prijzen zijn verkregen en slechts een gedeelte van die aande-
len wordt overgedragen, moet bij voorrang worden gesteund 
op de nummeridentiteit om te bepalen welke effecten zijn 
overgedragen.”

Het is echter niet altijd mogelijk en wanneer het gebeurt, zijn 
er dan regels voor?
Boekhoudkundig zijn er drie methodes: FIFO, LIFO of het ge-
wogen gemiddelde.
Volgens ons legt geen enkele tekst van het WIB 92 een bij-
zondere berekeningsmethode op, en volgens ons heeft de 
belastingplichtige dus de vrije keuze om de voor hem meest 
gunstige methode te kiezen.
In hetzelfde artikel 97/62 Com IB bevestigt de administratie 
dat indien die identiteit niet kan worden aangetoond, mag 
worden geacht dat de effecten proportioneel uit de diverse 
aankopen voortkomen (zie 44/73, laatste lid).
Om te vermijden dat de administratie deze zienswijze op-
dringt wanneer er aandelen worden overgedragen en er twij-
fel rijst op over de datum van aankoop van een deel ervan, 
moet men in de verkoopovereenkomst goed aangeven op 
welke aandelen de verkoop betrekking heeft.

Emile Masset
Hoofdredacteur van Fiscalnet

Meerwaarde op aandelen: 
welke en met welke anciënniteit

De organisatie van seminaries: 
een economische benadering
Situering

De verhuur van een zaal samen met roerende goederen geeft 
aanleiding tot het splitsen van de handeling. De onroerende 
verhuur is vrijgesteld van btw. Over de roerende goederen is 
btw verschuldigd.
De terbeschikkingstelling van de zaal (inclusief de roerende 
goederen) samen met spijzen of dranken om ter plaatse te 
worden verbruikt vormt eigenlijk een complexe dienst die is 
onderworpen aan de btw tegen het tarief van 21 % over het 
totaalbedrag van de vergoeding (complexe handeling), zelfs 
al wordt een afzonderlijke prijs aangerekend voor de verhuur 
van de zaal.
De eerste vraag is of de verschillende diensten wat het btw-
tarief betreft een splitsing op de factuur vereisen. Een tweede 
vraag is of de handeling bestaat uit verschillende apart te 
beschouwen diensten (of leveringen) of dat er daarentegen 
sprake is van een complexe handeling.

Kritische analyse

Hotel	 Organisator	 Klant
Verhuur zaal
Verhuur roerende goederen	 Deelname aan het seminarie
Spijzen en/of dranken	  

Relatie Hotel/zaalverhuurder - organisator:

1ste hypothese: complexe dienst (21%) + splitsen spijzen en 
dranken
De verhuur van de zaal samen met de verhuur van de roe-
rende goederen (tafels, stoelen, beamer, ...) en de spijzen en 
dranken vormen een complexe dienst.
De hotel/zaalverhuurder moet de spijzen (12%) en de dran-
ken (21%) apart vermelden.
Dit geldt ook voor het eventuele verblijf in het hotel (6%).
2de hypothese: complexe dienst (21%)

INFO
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De verhuur van de zaal samen met de verhuur van de roeren-
de goederen (tafels, stoelen, beamer, ...) en dranken vormen 
een complexe dienst.
Deze dienst is onderworpen aan 21 %.

Relatie organisator - klant

In deze relatie gaat het ons inziens over de deelname aan een 
seminarie. Het gaat niet om twee verschillende diensten. De 
spijzen en dranken zijn economisch gerelateerd aan het vol-
gen van het seminarie. De klant die het seminarie volgt kan 
de btw ons inziens dan ook integraal aftrekken in de mate 
dat het seminarie aansluit bij diens economische activiteit. De 
spijzen en dranken zijn in deze bijkomstig aan het volgen van 
het seminarie. Zij vormen de bijzaak bij een economisch on-
splitsbare handeling. Zonder het seminarie zouden de klan-
ten op dat tijdstip geen maaltijd genuttigd hebben.
In een parlementaire vraag van Breyne (Vr. nr. 1411, 2 februari 
1995, Breyne - Vr. en Antw. Kamer, G.Z. 1994-95, nr. 144) wordt 
echter gesteld dat indien de organisator de prijs splitst en de 
spijzen en dranken apart vermeldt hij de btw kan recupereren 
(toepassing art. 45, §3, 3°, b) W.BTW) en dat de aftrekbeper-
king dient toegepast te worden bij de klant.
Deze zienswijze vinden wij betreurenswaardig. Ze staat ook 
haaks aan de economische benadering van de rechtspraak 
van het Hof van Justitie.
De klanten behoren bovendien niet noodzakelijk tot hetzelf-
de controlegebied waardoor de controle van deze aftrekuit-
sluiting moeilijk wordt. Het uitsluiten van de aftrek voor de 
spijzen en de dranken bij de organisator is logischer en con-
troletechnisch ook beter werkbaar als benadering.

Cateringdiensten

Ook bij cateringdiensten kunnen naast de leveringen van de 
spijzen en dranken ook andere kosten worden aangerekend 
(verplaatsingskosten, materiaal zoals bestek en tafels, berei-
ding, bediening, ...). Het betreft hier evenwel geen afzonder-
lijke diensten maar prestaties die inherent deel uitmaken van 
de cateringdienst.
De apart aangerekende kosten die enkel betrekking hebben 
op de verschafte spijzen (bv. kosten van de bereiding van de 
maaltijd of het gebruik van borden en bestek) kunnen uiter-
aard belast worden met toepassing van het btw-tarief van 12 % 
terwijl de kosten die exclusief betrekking hebben op het 
verschaffen van dranken (bv. kosten van gebruik van glazen) 
belast moeten worden aan 21%. De niet exclusief op spijzen 
(bv. bediening) betrekking hebbende kosten moeten gepro-
rateerd worden. Een splitsing aan 12% en 21% volgens de  
35 %-regel is eventueel mogelijk.

Externe versus interne opleidingen
(georganiseerd in België)

Externe opleidingen kunnen gedefinieerd worden als open 
opleidingen, d.w.z. waarvan de toegang niet beperkt wordt.
Artikel 21, § 3, 3°, van het W.BTW, op grond waarvan de dienst 
die bestaat in het verlenen van toegang tot een educatief 

evenement en met de toegang verlening samenhangende 
diensten geacht wordt plaats te vinden daar waar het evene-
ment daadwerkelijk plaatsvindt, is van toepassing.

Voorbeeld:
Een Nederlandse organisator richt een seminarie in in België 
voor geïnteresseerden in grensoverschrijdende transacties. 
De factuur voor de opleiding (gelokaliseerd in België) aan de 
deelnemers (bv. boekhouders) kan opgemaakt worden met 
verlegging van de heffing.
Indien de afnemer van de dienst geen btw-belastingplichtige 
(B2C) is in de zin van artikel 21, § 1, van het W.BTW, vindt de 
opleiding plaats daar waar ze daadwerkelijk wordt georgani-
seerd overeenkomstig artikel 21bis, § 2, 5°, b), van het W.BTW.
Interne opleidingen (Beslissing Btw nr. E.T.125.506 dd. 
22.06.2015) hebben een specifieke doelgroep en staan niet 
open voor iedereen.

De administratie neemt aan dat voornoemde interne of in-
house opleidingen plaatsvinden daar waar de belasting-
plichtige ontvanger van de dienst gevestigd is overeenkom-
stig artikel 21, § 2, van het W.BTW. Dergelijke diensten moeten 
bijgevolg het voorwerp uitmaken van een verlegging van 
heffing indien de voorwaarden van artikel 51, § 2, 1°, van het 
W.BTW voldaan zijn.

Voorbeeld:
Een Nederlandse organisator richt een seminarie in in België 
voor de personeelsleden van de Belgische en Nederlandse 
vestiging. De kost (huur zaal en drukwerk) wordt gedeeltelijk 
doorgerekend aan de Belgische vestiging. De factuur voor de 
opleiding die gelokaliseerd wordt in België kan opgemaakt 
worden met verlegging van de heffing.

Regeling voor reisbureau’s 
bij samengestelde prestaties

Wanneer naast de deelname aan een opleiding eveneens an-
dere kosten, zoals vervoer- of verblijfkosten, spijzen en dran-
ken, in rekening worden gebracht dan mag de toepassing van 
de bijzondere regeling van de reisbureaus niet uit het oog 
worden verloren (artikel 18, § 2, tweede lid, W.BTW). Desge-
vallend wordt de plaats van de handeling bepaald overeen-
komstig artikel 21ter van het W.BTW en dient toepassing te 
worden gemaakt van de forfaitaire maatstaf van heffing op 
de winstmarge (zie  artikel 29, § 2, W.BTW). Deze bijzondere 
regeling is in principe van toepassing wanneer de organisator 
van de opleiding in eigen naam handelt en de voornoemde 
kosten, die aan hem zijn verstrekt door andere belastingplich-
tigen, aan de deelnemers in rekening worden gebracht (zie 
ook arrest C-200/04 van 13.10.2005 van het HJEU, overwegin-
gen nrs. 20 tot 28).

Stefan Ruysschaert
Adviseur FOD Financiën Antwerpen

Bron: Docent Faculteit Economische Wetenschappen UGent

INFO
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Een bijkomende Belgische woning die 
u zelf gebruikt, belast de fiscus (samen-
gevat) aan de hand van het kadastraal 
inkomen. Buitenlands onroerend goed 
belasten ze op basis van de huurwaarde.

Dat verschil schendt het vrij verkeer van 
kapitaal, oordeelde Het Europees Hof van 
Justitie in een arrest van 11 september 
2014. België zal zijn wetgeving moeten 
aanpassen. In afwachting kan u een 
bezwaarschrift indienen en het onterecht 
betaalde deel recupereren.

Aangifte buitenlands onroerend goed

Als u een niet-verhuurde buitenlandse woning bezit, moet 
u de werkelijke huurwaarde aangeven in uw aangifte perso-
nenbelasting. U mag de huurwaarde wel verminderen met de 
belasting die u in het buitenland betaalde. Aangezien
het een gebouw betreft, gaat er nog een forfait van 40% van 
het bedrag af. Als u de woning wel verhuurt, moet u de ef-
fectieve huurinkomsten aangeven. Ook dat bedrag mag u 
verminderen met de buitenlandse betaalde belasting. 
Het forfait van 40% is ook hier van toepassing. Heeft dit nu 
een impact op uw personenbelasting?
Als uw onroerend goed in een land ligt waarmee België een 
dubbelbelastingverdrag heeft (o.a. alle EU-lidstaten), dan zijn 
de inkomsten enkel belastbaar in het land van uw onroerend 
goed. Toch heeft dat een impact op uw Belgische personen-
belasting. Uw onroerend inkomen bepaalt immers mee het 
tarief aan personenbelasting dat van toepassing is op uw an-
dere (Belgische) inkomsten. Dit heet in het jargon ‘vrijstelling 
met progressievoorbehoud’.

Aangifte Belgisch onroerend goed

Voor een niet-verhuurde Belgische woning moet u enkel het 
niet-geïndexeerd kadastraal inkomen aangeven. Het onroe-
rend inkomen wordt dan gevormd door dit kadastraal inko-
men te indexeren (x 1,7) en te verhogen met 40%. Dat bedrag 
is lager dan de huurwaarde van een buitenlands onroerend 
goed. En daar wringt nu net het schoentje, oordeelde het Hof 
in zijn arrest.

Onbeantwoorde vragen

Het arrest creëert vragen, waar voorlopig nog geen antwoord 
op is. Wat doen we met een niet-verhuurd onroerend goed 
in een land dat geen kadastraal inkomen kent? En hoe zit het
met verhuurd onroerend goed? Ook daar is immers sprake 
van een onderscheid dat in strijd is met het vrij verkeer van 
kapitaal. In België wordt onroerend goed aan niet-beroepsge-
bruikers belast in functie van het kadastraal inkomen (indexe-
ren en verhogen met 40%). Terwijl de fiscus het buitenlands 
onroerend ook hier belast op basis van de reële huurinkom-
sten.

Conclusie

Wanneer u een nadeel van deze werkwijze ondervonden 
hebt, kan u de uitspraak van het Europees Hof gebruiken om 
uw aanslag te betwisten. Dat kan via een bezwaarschrift, op 
voorwaarde dat uw bezwaartermijn (zes maanden vanaf de 
verzending van het aanslagbiljet) niet verlopen is. Als de be-
zwaartermijn al verstreken is, kan u nog een ‘ontheffing van 
ambtswege’ indienen. Daarvoor hebt u vijf jaar de tijd (reken 
vanaf 1 januari van het jaar waarin de belasting is gevestigd).

Marc Gielis, 11/2015
Belastingsconsulent, Bank J. Van Breda & C°

Europees arrest over aangifte
buitenlands onroerend goed
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I. Inleiding

1. In 20092 voerde de fiscale wetgever een wijziging door in 
het tarief van de aftrekbaarheid van beroepskosten gemaakt 
voor de aanschaf en het gebruik van voertuigen met een uit-
stoot van nul gram CO2 per kilometer (o.a. bepaalde elektrisch 
aangedreven wagens). Om de meest ecologische samenstel-
ling van het wagenpark van vennootschappen te bevorderen, 
werd een tarief van aftrekbaarheid van 120 procent voorzien 
voor de voertuigen die geen uitstoot hebben van CO2. Deze 
verhoogde fiscale aftrek is opgenomen in artikel 198bis van 
het Wetboek van de inkomstenbelastingen 1992 (WIB 92).

2. Naast de regeling vermeld in artikel 198bis WIB 92 voorziet 
artikel 64ter WIB 92 in een aftrek ten belope van 120 procent:
•	 voor bepaalde kosten die worden gemaakt door een werk-

gever of een groep van werkgevers in het kader van een 
georganiseerd gemeenschappelijk vervoer met minibus-
sen, autobussen of autocars van personeelsleden tussen 
de woonplaats en de plaats van tewerkstelling;

•	 voor bepaalde kosten die zijn gedaan of gedragen inzake 
beveiliging;

•	 voor bepaalde kosten die specifiek zijn gedaan of gedra-
gen om het gebruik van de fiets door de personeelsleden 
voor hun verplaatsingen tussen hun woonplaats en hun 
plaats van tewerkstelling aan te moedigen.

Aan de Commissie werd gevraagd hoe deze fiscale aftrek van 
120 procent boekhoudkundig moet worden verwerkt. Om-
dat het fiscaal regime in casu determinerend zal zijn voor de 
wijze waarop deze verhoogde aftrek boekhoudkundig moet 
worden verwerkt, zal in een eerste hoofdstuk een overzicht 
worden gegeven van de relevante fiscale bepalingen. In een 
volgend hoofdstuk wordt vervolgens nader ingegaan op de 
boekhoudkundige verwerking van deze aftrek.

II. Fiscaal regime

3. In beginsel zijn de beroepskosten met betrekking tot 
de aanschaf en het gebruik van de in artikel 65 WIB 92 be-
doelde voertuigen3 slechts tot 75 procent aftrekbaar4. Met 
de Programmawet van 23 december 2009 (zie supra) werd 
dit tarief voor de aftrek verhoogd tot 120 procent voor de 
aftrekbare beroepskosten met betrekking tot de aanschaf 
en het gebruik5 van de hierboven bedoelde voertuigen die 
een uitstoot hebben van nul gram CO2 per kilometer.6 Wat 
betreft de kosten vermeld in artikel 64ter WIB 92 (georgani-
seerd gemeenschappelijk vervoer, beveiliging of aanmoedi-
ging fietsgebruik) geldt geen specifieke aftrekbeperking, voor 
deze kosten geldt een verhoogde aftrek tot 120 procent van 
de gedane of gedragen kosten.

Wanneer voormelde beroepskosten bestaan uit afschrijvin-
gen, wordt het aftrekbare bedrag per belastbaar tijdperk ver-
kregen door het normale bedrag van de afschrijvingen van 
dat tijdperk met 20 procent te verhogen.7

4. Artikel 190bis WIB 92 bepaalt vervolgens dat de aftrek van 
20 procent van de hierboven bedoelde kosten die wordt aan-
vaard boven het bedrag van de werkelijk gedane of gedra-
gen kosten, en het behoud ervan, onderworpen zijn aan de 
onaantastbaarheidsvoorwaarde zoals omschreven in artikel 
190, tweede lid WIB 92. Bijgevolg moet dit deel van de aftrek 
dat de werkelijke gedane of gedragen kosten overstijgt (20 
procent), worden geboekt op een afzonderlijke rekening van 
het passief en mag het niet tot grondslag dienen voor de be-
rekening van de jaarlijkse dotatie aan de wettelijke reserve of 
van enige beloning of toekenning. Indien en in zoverre deze 
voorwaarden niet langer worden nageleefd, wordt dit deel 
van de aftrek als winst van het belastbaar tijdperk waarin de 
voorwaarden niet langer werden nageleefd, beschouwd. De 
voorwaarde vermeld in artikel 190bis WIB 92 geldt uitsluitend 
voor de belastingplichtigen die onderworpen zijn aan de ven-
nootschapsbelasting en voor de belastingplichtige niet–in-
woners bedoeld in artikel 227, 2° WIB 92 (BNI-venn.).

Commissie voor boekhoudkundige normen

Advies 2013/15 – De boekhoudkundige verwerking van de verhoogde aftrek

van bepaalde kosten die fiscaal wordt aanvaard boven het bedrag van de werkelijk gedane 

of gedragen kosten mits naleving van de onaantastbaarheidsvoorwaarde

Advies van 27 november 20131

[1] 	 Onderhavig advies is tot stand gekomen nadat een ontwerp van het advies op 30 september 2013 ter consultatie werd gepubliceerd op de website van de CBN.
[2] 	 Programmawet van 23 december 2009, BS 30 december 2009.
[3] 	 Dit zijn de andere dan uitsluitend voor bezoldigd vervoer van personen gebruikte personenauto’s, auto’s voor dubbel gebruik en minibussen,  zoals deze zijn  

omschreven in de reglementering inzake inschrijving van motorvoertuigen, met inbegrip van de lichte vrachtauto’s bedoeld in artikel 4, § 3 van het Wetboek van de 
met de inkomstenbelastingen gelijkgestelde belastingen.

[4] 	 Artikel 66 WIB 92.
[5] 	 Met uitzondering van de brandstofkosten.
[6] 	 Artikel 198bis, eerste lid WIB 92.
[7] 	 Artikel 64ter, derde lid WIB 92 en artikel 198bis, derde lid WIB 92.
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III. Boekhoudkundige verwerking

5. De fiscale beperkingen die gelden voor de aftrek van kosten 
die zijn gemaakt voor de aanschaf en het gebruik van voer-
tuigen werken niet door op boekhoudkundig vlak. Dit bete-
kent dat kosten die fiscaal in beginsel maar voor 75 procent 
aftrekbaar zijn, boekhoudkundig steeds voor het werkelijke 
bedrag van de gedane of gedragen uitgaven (dus voor 100 
procent) als kost in de boekhouding worden opgenomen. Dit 
geldt zowel voor de afschrijvingen die worden geboekt op 
de aanschaffingswaarde van voertuigen als voor de uitgaven 
voor het gebruik van de wagen die als kost van het boekjaar 
worden geboekt.

6. Hetzelfde geldt in beginsel wanneer er fiscaal een aftrek 
wordt toegelaten die hoger is dan de werkelijk door de on-
derneming gedane of gedragen kosten (in casu een fiscale 
aftrek van 120 procent, dit is 20 procent hoger dan de wer-
kelijk gedane of gedragen kosten). Ook in dat geval wordt er 
boekhoudkundig in principe geen rekening gehouden met 
het deel van de fiscale aftrek dat boven het bedrag van de 
werkelijk gedane of gedragen kosten uitstijgt. In de boekhou-
ding zal conform de boekhoudreglementering telkens wor-
den afgeschreven (of zullen de kosten voor gebruik als kost 
van het boekjaar worden geboekt) voor het bedrag van de 
werkelijk gedane of gedragen kosten.

7. Voor belastingplichtigen onderworpen aan de vennoot-
schapsbelasting of aan de BNI-venn. geldt echter dat de ver-
hoogde fiscale aftrek tot 120 procent van de werkelijk gedane 
of gedragen aftrekbare beroepskosten, en het behoud ervan, 
afhankelijk zijn van het voldoen aan de onaantastbaarheids-
voorwaarde van artikel 190 WIB 92. Om van deze fiscale aftrek 

te kunnen genieten dient het deel van de aftrek dat de wer-
kelijke gedane of gedragen kosten overstijgt (20 procent) dan 
ook te worden geboekt op een afzonderlijke rekening van het 
passief.

Bijgevolg dienen deze belastingplichtigen die toepassing 
willen maken van deze verhoogde fiscale aftrek op de pas-
siefrekening 132 Belastingvrije reserves een bedrag te boeken 
dat gelijk is aan het bedrag dat hoger is dan de werkelijke 
gedane of gedragen kost en waarvoor de verhoogde fiscale 
aftrek geldt (in casu dus 20 procent). Hiertoe wordt de kosten-
rekening 689 Overboeking naar de belastingvrije reserves ge-
debiteerd. Belastingplichtigen waarvoor de aftrek vermeld in 
artikel 64ter WIB 92 niet onderworpen is aan de voorwaarden 
van artikel 190bis WIB 92 zullen deze eindejaarsboeking niet 
moeten verrichten om te kunnen genieten van de verhoogde 
fiscale aftrek. Voor deze ondernemingen vindt de verhoogde 
aftrek plaats buiten de boekhouding.

689 	 Overboeking naar de belastingvrije reserves    X
	 aan 132 Belastingvrije reserves 		            X

IV. Voorbeeld8

8. Vennootschap A koopt in januari 20X0 voor 25.000 euro een 
wagen die een uitstoot heeft van nul gram CO2 per kilometer. 
De wagen wordt afgeschreven over een periode van 5 jaar. 
Tijdens het jaar 20X0 maakt de vennootschap nog eens 1.100 
euro kosten voor het gebruik van de wagen (met uitzonde-
ring van de brandstofkosten). De vennootschap opteert er-
voor om de verhoogde fiscale aftrek van 120 procent toe te 
passen op haar aftrekbare beroepskosten met betrekking tot 
de aanschaf en het gebruik van de wagen.

[8]	  De aspecten inzake btw worden buiten beschouwing gelaten, wat betreft de afschrijvingen wordt er van uitgegaan dat de onderneming steeds een volledige 
afschrijvingsannuïteit boekt in het jaar van verwerving.

Boekingen tijdens het boekjaar

9. 	 In januari 20X0 boekt de vennootschap de aanschaf van de wagen:

24.0	 Meubilair en rollend materieel - aanschaffingswaarde 	 25.000
	 aan    440    Leveranciers 		  25.000

10. 	 In de loop van het boekjaar worden de kosten voor het gebruik geboekt:

61 	 Diensten en diverse goederen 	 1.100
	 aan   440   Leveranciers 		  1.100

Boekingen op het einde van het boekjaar

11. 	 Jaarlijkse afschrijving op de wagen:

6302 	 Afschrijvingen op materiële vaste activa 	 5.000
	 aan   24.9   Meubilair en rollend materieel – geboekte afschrijvingen 		  5.000

12. 	 Ten slotte wordt het bedrag van de fiscale aftrek dat hoger is dan de werkelijk gedragen kosten van aanschaf en 
gebruik van de wagen, overgeboekt naar de belastingvrije reserves (in casu de som van enerzijds 20 % van het be-
drag van de afschrijving (= 1.000 euro) en anderzijds 20 % van het bedrag van de kosten van gebruik (= 220 euro)):

689	 Overboeking naar de belastingvrije reserves 	 1.220
	 aan   132   Belastingvrije reserves 		  1.220
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Hoeveel zal het jaar 2016 u kosten, 
als we rekening houden met de tax shift?
Welke maatregelen kunnen een invloed hebben op uw budget?

Uw loonkost op het vlak van de sociale zekerheid

Vermindering van de sociale bijdragen tot 30% in 2016

Momenteel bedragen de patronale basiswerkgeversbijdragen voor een bediende van categorie 1 (restcategorie, met uitsluiting 
van de sociale Maribel en de beschutte werkplaatsen) ongeveer 32,40%.
In het kader van de tax shift werd beslist dat deze bijdragen tijdens de komende 5 jaar geleidelijk zullen dalen [1]:

o	 in 2016 en 2017 dalen ze tot 30%,
o	 in 2018 en 2019 zullen ze nog maar 25% bedragen;
o	 in 2020 zullen ze verder verlaagd worden tot 24,2%.

Opgelet, het gaat hier enkel om een verlaging van de basisbijdragen. 

Wijziging van de parameters van de structurele vermindering ten voordele van de lage lonen

De structurele vermindering van de sociale lasten is een ‘automatische’ bijdragenvermindering voor alle werkgevers. De hervor-
ming van deze vermindering zou een aanvang nemen vanaf het 2de kwartaal van 2016, maar dit moet nog officieel bevestigd 
worden:

o	 de forfaitaire vermindering zal verlagen van 462, 60 euro (huidig bedrag) tot 438 euro in 2016 en 2017, om volledig te 
verdwijnen vanaf 2018;

o	 het plafond voor de hoge lonen, dat toelaat om een supplementaire vermindering voor de werknemers met een hoog 
loon te krijgen, wordt behouden op 13.401,07 euro in 2016 en 2017, om vervolgens afgeschaft te worden. Vanaf 2018 
zal er dus geen supplement hoge lonen meer zijn;

o	 het plafond voor de lage lonen zal geleidelijk verhogen, waardoor het uiteindelijk ook de middenlonen zal omvatten:
•	 in 2016 en 2017 zal het 6.900 euro bedragen (tegenover 5.560,49 euro nu);
•	 in 2018 zal het 8.850 euro bedragen;
•	 in 2019 en 2020 zal het 9.035 euro bedragen.

Vanaf 2016 vermindert dus het forfait, blijft het supplement voor de hoge lonen voorlopig  
hetzelfde en verhoogt het supplement voor de lage lonen.

Boost voor de eerste aanwervingen

De doelgroepvermindering eerste aanwervingen wordt nog voordeliger voor de werkgevers, en dit vanaf 1 januari 2016:

o	 indien u een eerste werknemer aanwerft tussen 1 januari 2016 en 31 december 2020, betaalt u geen enkele patro-
nale basisbijdrage, en dit voor onbepaalde duur!

o	 de huidige verminderingen voor de eerste tot de vijfde werknemer worden doorgeschoven naar de tweede tot de zesde 
werknemer.

Wenst u een eerste of een zesde werknemer aan te werven, dan wacht u beter tot in 2016!  Voor de aanwerving van de 
tweede tot de vijfde werknemer geldt deze raad ook, maar verliest u minder indien u toch nog dit jaar aanwerft. 

INFO
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Het SWT wordt nog wat duurder 

Om de stelsels van werkloosheid met bedrijfstoeslag verder te ontmoedigen, zullen de percentages van de bijzondere werkge-
versbijdrage (DECAVA) vanaf 1 januari 2016 verhoogd worden met:

o	 een coëfficiënt van 1,25 voor de profitsector;
o	 een coëfficiënt van 2,25 voor de non-profitsector.

U kan de percentages die momenteel van toepassing zijn, terugvinden in onze Sleutelbedragen (trefwoord “stelsel van werkloos-
heid met bedrijfstoeslag” op www.lex4you.be. 

Ook deze maatregel is nog niet officieel.

Uw loonkost op het vlak van de lonen

Loonsverhogingen: opgelet, de financiële ruimte is beperkt!

Ter herinnering, voor 2016 geldt een beperkte en gesloten enveloppe van 0,8%, als volgt te verdelen:

o	 0,5% van de brutoloonmassa, totale kost voor de werkgever alle lasten inbegrepen;
o	 0,3% van de loonmassa in netto zonder bijkomende kosten voor de werkgever. 
	 Dit houdt een verhoging van de loonkost in met maximaal 0,37%.

Indexsprong: een indexering blijft mogelijk, maar ze zal minder hoog zijn

De indexsprong betekent niet noodzakelijk dat er in uw sector geen indexering zal plaatsvinden.  Alles hangt af van het indexe-
ringsmechanisme van uw paritair comité [2]. Als een indexering wordt toegepast, zal ze echter lager uitvallen dan als er geen 
blokkering zou zijn geweest.

De btw-verhoging op elektriciteit tot 21% die voortvloeit uit het tax shift-akkoord van de regering zal evenwel tot gevolg hebben 
dat de periode van loonblokkering korter wordt. Die btw is immers opgenomen in de productenkorf waarvan de evolutie 
bepaalt of de spilindex al dan niet wordt overschreden. De blokkering zou al een einde nemen in 2016. 

Uw loonkost op fiscaal vlak

Steun voor startende ondernemingen

Startende ondernemingen kunnen sinds 1 augustus 2015 genieten van een  gedeeltelijke vrijstelling van doorstorting van de 
bedrijfsvoorheffing (10% voor KMO’s en 20% voor micro-ondernemingen) wat toch een serieuze vermindering van hun loonkost 
betekent. Indien uw onderneming aan de voorwaarden voldoet, zal dit uw budget voor 2016 verlichten.

Nacht- en ploegenarbeid worden goedkoper

De regering wil de loonhandicap verder wegwerken door blijvend in te zetten op een verlaging van de lasten op nacht- en 
ploegenarbeid [3].

Onder voorbehoud van officiële bevestiging, zou deze maatregel versneld worden: de vrijstelling van 15,6% tot 22,8% (25% in 
geval van volcontinu-arbeid) vanaf 1 januari 2016.

Maatregelen voor hoogtechnologische productieactiviteiten

Vanaf 2016 zal eveneens een enveloppe worden aangewend om de werkgelegenheid in hoogtechnologische activiteiten te 
ondersteunen. 

INFO
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Gangbare kosten waarmee u rekening moet houden

De gangbare kosten waar u rekening mee moet houden: 

Tegemoetkoming in de vervoerskosten 

De meeste sectoren hebben hun eigen collectieve arbeidsovereenkomsten gesloten over de tegemoetkoming in de vervoers-
kosten. Ga daarom altijd na of hierover in uw sector akkoorden werden gesloten. U vindt die informatie in de rubriek Sectoraal/
Barema’s en bedragen/Vervoerskosten op www.lex4you.be

CO2-solidariteitsbijdrage op bedrijfswagens

Deze bijdrage is voor uw rekening en zal voor het jaar 2016 worden herzien. De indexeringscoëfficiënt zal op 1 januari 2016 van 
1,2051 naar 1,2267 wijzigen. Het bedrag van de CO2-bijdrage mag in geen geval lager zijn dan 25,55 euro per maand.

Bedrijfsvoorheffing: aanpassing van bijlage III

Elk jaar wordt bijlage III, die de tabellen voor de berekening van de bedrijfsvoorheffing bevat (wat men de ‘barema’s’ noemt), aan-
gepast om rekening te houden met de indexering. 

In 2016 zal de tabel opnieuw worden aangepast. Ook de sleutelformule aan de hand waarvan de bedrijfsvoorheffing wordt 
berekend op de lonen, pensioenen of stelsels van werkloosheid met bedrijfstoeslag die periodiek worden uitbetaald zal worden 
aangepast. 

(Vertrek-)vakantiegeld voor bedienden 

U betaalt vakantiegeld voor uw bedienden. Dat vakantiegeld bestaat uit het enkel vakantiegeld (d.i. de betaling van het loon 
tijdens de dagen waarop de bediende zijn vakantie neemt) en het dubbel vakantiegeld (dat gelijk is aan 92% van het maandloon 
van de bediende). 

Als de bediende de onderneming verlaat, moet u hem vertrekvakantiegeld betalen. Het vertrekvakantiegeld is een vergoeding 
voor de vakantiedagen die de bediende heeft opgebouwd maar niet meer kan opnemen. 

Als een bediende zijn arbeidsprestaties in de loop van het jaar heeft verminderd, moet u hem in december vertrekvakantie-
geld betalen. Al sinds 2014 maken alleen de opgebouwde vakantierechten die de werknemer wegens de vermindering van zijn 
arbeidsprestaties niet kon opnemen deel uit van dat vertrekvakantiegeld. Het vervroegd vertrekvakantiegeld van december (de 
betaling van de vakantie die voor het volgend jaar werd opgebouwd) werd geschrapt. 

Als u ten slotte werknemers tewerkstelt die in 2015 bijkomende (of Europese) vakantiedagen hebben opgenomen, dan moet 
u in 2016 een regularisatie uitvoeren. Het vakantiegeld dat u naar aanleiding van die bijkomende vakantie hebt uitbetaald, was 
immers een voorschot op het dubbel vakantiegeld van het jaar 2016 [4]. 

Werkgeversbijdragen voor de jaarlijkse vakantie van arbeiders 

U betaalt het vakantiegeld van arbeiders niet rechtstreeks. Zij ontvangen hun vakantiegeld in de vorm van één enkele jaarlijkse 
vakantiecheque via de Rijksdienst voor jaarlijkse vakantie of een bijzonder vakantiefonds.

U betaalt het vakantiegeld echter onrechtstreeks wanneer u werkgeversbijdragen stort aan de RSZ. Een deel van die bijdra-
gen wordt per kwartaal geïnd samen met de andere bijdragen. Die kwartaalbijdrage werd op 1 april 2015 verlaagd en zal op  
1 januari 2016 nog verder worden verminderd van 5,83% naar 5,65%. 

INFO
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Het overige deel (10,27% van de lonen tegen 108%) is tegen 31 maart van elk jaar verschuldigd en moet uiterlijk op 30 april aan 
de RSZ worden gestort, op hetzelfde tijdstip als de bijdragen voor het 1ste kwartaal. Op dat vlak verandert er niets.

Eindejaarspremie

In heel wat sectoren moet een eindejaarspremie worden betaald (die vaak overeenstemt met een 13de maand). De toekennings-
modaliteiten van die premie verschillen naargelang van de sector. In veel sectoren is de eindejaarspremie ook verschuldigd als 
werknemers de onderneming verlaten [5]. 

Preventie en bescherming op het werk 

Vanaf 1 januari 2016 wordt het tariferingsysteem van de externe preventiediensten gewijzigd. Vanaf die datum zal de bijdrage per 
werknemer voor al uw personeelsleden hetzelfde zijn, ongeacht of ze onderworpen zijn aan het gezondheidstoezicht of niet. Het 
tarief per werknemer zal worden bepaald door:

o	 de grootte van uw onderneming (aantal werknemers);
o	 de hoofdactiviteit van uw onderneming.

Vergeet ook niet om rekening te houden met de kosten die verband houden met uw jaarlijks actieplan op het gebied van 
preventie en bescherming op het werk, en meer bepaald met de opleiding van uw preventieadviseurs of de bijscholing van uw 
bedrijfshulpverleners. 

Arbeidsongevallenverzekering 

U moet uw werknemers, met inbegrip van de studenten, verzekeren tegen arbeidsongevallen. Houd in uw budget rekening met 
de kost van uw verzekeringspremies. 

Sociale verkiezingen

Als u in 2015 gewoonlijk gemiddeld 50 en/of 100 werknemers tewerkstelt, moet u in 2016 sociale verkiezingen organiseren.  
De pre-electorale procedure start al eind dit jaar. Houd in uw budget rekening met de kost van de procedure en van de verkie-
zingsdag.

Meer info?

Zoekt u nog bijkomende informatie, surf naar www.lex4you.be en raadpleeg de dagelijkse sociaal-juridische actualiteiten van 
Securex online.

________________________________________

[1]	 Wat we hier meegeven, zijn de voorgestelde bijdragepercentages voor werknemers van categorie 1 (restcategorie).
[2]	 Wilt u weten of er een indexering gepland is in uw sector. Klik dan op ‘Indexprognoses’ in de rubriek Sectoraal/Index in 

“Lex4You” op de website van Securex.
[3]	 Voor meer informatie hierover kan u onze artikels van 12 december 2014 en 22 januari 2015 raadplegen.
	
Securex Sociaal Secretariaat - Legal 19/11/2015
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ANTWERPEN

ANTWERPEN

Slongs Dievanongs
 

‘Slongs’ (“slons”) is Antwerps dialect voor een slordige vrouw, 

maar het is ook synoniem voor een sloerie, lellebel, del, slod-

dervos of slet. ‘Dievanongs’ (“die van ons”) is een Antwerpse 

uitdrukking die een man gebruikt als hij het heeft over zijn 

echtgenote of partner.

Slongs zette haar eerste muzikale stappen met ‘De Drama-

queens’ als achtergrondzangeres (samen met Miss B) bij  

Johnny Den Artiest. Tevens maakte ze deel uit van de Ant- 

werpse hiphopgroep ‘Halve Neuro’. Ze werd echter bekend 

bij het ‘grote publiek’ door het televisieprogramma ‘In de mix’, 

waarin ze samen met Brahim een cover zong van ‘Goeie-

morgen, morgen’ van Nicole & Hugo. In 2013 had ze een hit 

met het nummer ‘Lacht Nor Mij’, waarvan er meer dan 10.000 

exemplaren (goed voor goud) verkocht werden. Voor de  

Radio 2 Zomerhit was ze genomineerd in de categorieën  

‘Beste nieuwkomer’ en ‘Beste Ambiance’, maar ook voor de 

grote ‘Radio 2 Zomerhit’-trofee. In deze laatste moest ze 

Ozark Henry laten voorgaan en bij ‘beste nieuwkomer’ Paulien  

Mathues, maar uiteindelijk won ze de trofee ‘Beste Ambiance’. 

Datzelfde jaar verzorgde ze de zang op het album ‘Volksliekes 

n°2’ van Axl Peleman.

Begin 2014 werd zij door Nathalie Meskens in het VTM-pro-

gramma Tegen de Sterren op geparodieerd, waarbij ze tevens 

zelf kort in beeld kwam. Datzelfde jaar bracht ze samen met 

Halve Neuro in opdracht van het Cultureel Ontmoetingscen-

trum Sint-Andries (coStA) de ep Moeder, Waarom Leven Wij? 

(naar de gelijknamige roman van Lode Zielens) uit met daarop 

een vijftal nummers, met als hoogtepunt het sociaal bewo-

gen Nog Ni Te Laat. Die ‘sociaal bewogenheid’ toont ze ook 

meermaals in de praktijk, zo stak ze de stakende werknemers 

van Agfa-Gevaert te Mortsel een hart onder de riem met een 

optreden en bezocht ze samen met o.a. Jan Blommaert, Joke 

van Leeuwen en Nigel Williams met Hart Boven Hard de sta-

kerspiketten in het najaar van 2014 in de Antwerpse Haven. 

Ook zette ze in het kader van Music For Life een grote ‘Hip-Hop 

Unplugged’-happening op in “haar” St. Andries, waar o.a. Tou-

rist Lemc, Rupelsoldaten en de Sint Andries MC’s aan deelna-

men. In het kader daarvan werd ze (samen met Halve Neuro) 

ook ‘vereeuwigd’ door kunstenaar Björn De Weerdt.

In 2015 nam ze deel aan De Slimste Mens ter Wereld op VIER, 

waarin ze het drie afleveringen vol hield. Ze nam het daarin 

op tegen Gert Verhulst, Maarten Vangramberen, Jan Peumans 

en Kristel Verbeke. De laatste twee speelde ze ook naar huis. 

Datzelfde jaar nam ze ook deel aan Liefde voor Muziek op VTM. 

In het kader van dit programma namen Kate Ryan (iFoon), Tom 

Helsen (Ik Wil Mier), Christoff (Ik Zen Ni De Bank), Guy Swinnen 

(Lacht Nor Mij) en Stan Van Samang (Goeiemorgend Goeien-

dag) haar nummers onder handen. Op haar beurt bewerkte ze 

Welcome Home van Stan Van Samang (aflevering 1), Robbin’ 

the Liquor Store van The Scabs (aflevering 3), Voyage Voyage 

van Kate Ryan (aflevering 4), Sun In Her Eyes van Tom Helsen 

(aflevering 5) en Zeven Zonden van Christoff (aflevering 6). 

In de laatste aflevering nam de ze klassieker Turn Your Lights 

Down Low van Bob Marley onder handen. Eerder waagde ze 

zich tijdens een uitzending van Reyers Laat reeds aan No Wo-

man, No Cry.

In mei 2015 lanceerde ze haar debuutalbum Goeien Dag. 

De eerste single van dat album was Dansen Me A, een duet 

met Sista Flex. Ze verliet ‘De Dramaqueens’, waar ze vervan-

gen werd door Soetkin Van Grootel. Wel zijn haar backing 

vocals nog te horen op het album Hartenkoning van  

Johnny Den Artiest. In juni 2015 bracht ze samen met de Ring-

landband - verder bestaande uit Merdan Taplak, Bart Peeters,  

Pieter Embrechts, Marcel Vanthilt, Styrofoam en Halve Neuro - 

het protestnummer Laat de Mensen Dansen uit tegen het 

BAM-tracé in Antwerpen en voor de realisatie van Ringland. 

Het nummer werd echter geband door o.a. de VRT en Q-music 

omdat het te politiek getint zou zijn.

Sinds het najaar 2015 is ze samen met Natalia en Sean Dhondt 

coach bij The Voice Kids op VTM. Tevens werkt ze mee aan 

de Winterrevue van Stany Crets en brengt ze samen met Lies  

Lefever en Nele Goossens het theaterstuk ‘De Vagina Monolo-

gen’.
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Verantwoordelijken
 
Antwerpen

	 • Daniël Lambrechts
	 • Hilde Ferrari

Geel

	 • Annelies Jansens
	 • Caroline Meys
	 • Leen Snels

Locaties seminaries Antwerpen

HOTEL VAN DER VALK ANTWERPEN
(avondseminaries) - vroeger Scandic Hotel
Luitenant Lippenslaan 66, 2140 Borgerhout

ALM (dagseminaries)
Filip Williotstraat 9, 2600 Berchem

Avondseminaries: 
Onthaal vanaf 19.00u. – start seminarie om 19.30u.
Dagseminaries: 
Onthaal vanaf 09.30u. – start seminarie om 10.00

Locatie seminaries Geel

VOKA – Kamer van Koophandel
Kleinhoefstraat 9, 2440 Geel

Avondseminaries: 
Onthaal vanaf 19.00u. – start seminarie om 19.30u.
Dagseminaries: 
Onthaal vanaf 09.30u. – start seminarie om 10.00

HOTEL VAN DER VALK  ANTWERPEN

ALM

VOKA

Daniël Lambrechts Hilde Ferrari

Annelies Jansens Caroline Meys Leen Snels
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Kalender 2016

ANTWERPEN

	 Januari
	 woensdag 20	 Actualiteit boekhoud- en jaarrekening recht: omzetting Accountingrichtlijn en CBN-adviezen
		  Patrick VALCKX
Deze conferentie geeft u duiding bij recent gepubliceerde rechtspraak en CBN-adviezen evenals geplande wijzigingen in de Bel-
gische en Europese regelgeving voor wat betreft boekhouding en jaarrekening. 
Bijzondere aandacht wordt besteed aan de implementatie van de Europese Accountingrichtlijn 2013/34/EU van 26 juni 2013 
betreffende de jaarlijkse financiële overzichten, geconsolideerde financiële overzichten en aanverwante verslagen van bepaalde 
ondernemingsvormen, in de Belgische boekhoudwetgeving.

	 Februari
	 woensdag 3	 Uitwisseling van informatie en begrotingsmaatregelen Michel I
		  Dirk COVELIERS
Begin juni werd een ontwerp van programmawet bekend gemaakt waarin een aantal fiscale maatregelen aan bod kwamen die 
uitvoering geven aan de regeringsverklaring Michel I en meteen ook aan een eerste deel van de lang aangekondigde tax shift. 
De nu definitieve maatregelen van deze programmawet verschillen op enkele punten van het oorspronkelijke ontwerp. Boven-
dien kondigt de regering alweer nieuwe maatregelen aan in het kader van deze tax shift. Wij hernemen kort de definitieve maat-
regelen uit de programmawet, en geven u graag een globaal beeld van enkele nieuwe maatregelen uit de voorgenomen tax shift.
De aangekondigde tax shift heeft als doel de koopkracht van midden en lage inkomens, alsook de competitiviteit van onderne-
mingen te versterken. De financiering hiervan gebeurt deels door fiscale maatregelen, deels door optimalisatie (lees besparingen) 
van het overheidsapparaat.

Een overzicht van de  fiscale maatregelen:
-  Fiscale stimuli bij de opstart van kmo’s
-  Kaaimantaks of doorkijkbelasting
-  Verhoging van de fiscale en sociale werkbonus
-  Uitbreiding van de liquidatiereserve
-  Verhoogde investeringsaftrek voor kmo’s

	 Maart
	 woensdag 2	 Marketing in cijferberoepen
		  Ben PEETERS
Wenst u :
-  bovengemiddeld tevreden klanten hebben?
-  meer doorverwijzingen krijgen?
-  goede tarieven kunnen aanrekenen?
-  sneller de grens van financiële onafhankelijkheid bereiken?
-  een gezondere werk/privé balans kennen?
-  uw goede reputatie te versterken?
-  Intercommunales – toegevingen
-  Bepalingen voor kredietinstellingen 
   en verzekeringsondernemingen
-  De tax shift - nieuwe reeks maatregele

In het seminarie Marketing voor cijferberoepen leert u welke middelen hiervoor ter beschikking zijn en hoe deze aangewend 
kunnen worden.
Jarenlang werden de cijferberoepers voorgehouden dat ze niet aan marketing mochten doen.  
In dit seminarie onderzoeken we hoe we een ingesleten mentaliteit van geheelonthouding van ons af kunnen zetten.  
We focussen op een mindset van een creatieve, ethisch verantwoorde wijze van marketing voeren.
Geen biz-blab of buzz words. Door de marketingaanpak specifiek toe te passen op de cijferberoepen, beogen we deze materie 
voor u toegankelijk te maken. We wensen te sensibiliseren, maar vooral te inspireren.
Welke middelen staan ter beschikking? welke technieken passen bij de eigenheid van uw kantoor ? 
Hoe moet je deze aanwenden?
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	 April
	 woensdag 27	 Update BTW
		  Jurgen OPREEL
Overzicht van de meest relevante wetswijzigingen. Nieuwe administratieve standpunten en circulaires, parlementaire vragen en 
recente rechterlijke beslissingen.
Alsook het belang van implementaties in België van de Europese regelgeving. Bespreking van de regeling over de bepaling van 
de plaats van de dienst. Teruggaafprocedure voor BTW.

	 Mei
	 woensdag 25	 DAGSEMINARIE  Update personenbelasting
		  Pieter DEBBAUT
In dit seminarie worden de wijzigingen voor huidig aanslagjaar uitgebreid toegelicht.
Dit seminarie betreft geen grondige basiscursus maar een concrete uiteenzetting van de aangifte en een toelichting van de 
fiscale actualiteit.
Er wordt tevens een overzicht gebracht van de huidige wetgeving, en de meest relevante standpunten van de fiscus, evenals 
een toelichting op de commentaren op de inkomstenbelasting en belangrijke rulings.

	 Juni
	 woensdag 8	 Update vennootschapsbelasting
		  Johan BROCK 
In dit seminarie worden de wijzigingen voor huidig aanslagjaar uitgebreid toegelicht.
Dit seminarie betreft geen grondige basiscursus maar een concrete uiteenzetting van de aangifte en een toelichting van de 
fiscale actualiteit.
Er wordt tevens een overzicht gebracht van de huidige wetgeving, en de meest relevante standpunten van de fiscus, evenals 
een toelichting op de commentaren op de inkomstenbelasting en belangrijke rulings.

	 September
	 woensdag 7	 E-invoicing
		  Bart VAN COILE 
Welke aandachtspunten zijn er inzake BTW in verband met de E-INVOICING en verschuldigdheid en aftrekbaarheid. 
Worden de aftrekbeperkingen inzake elektriciteit, gas, water, telefoon, auto… correct toegepast en geboekt.

	 woensdag 28	 Wet continuïteit der ondernemingen (WCO): update
		  Luc STOLLE
In 2013 werd deze wet aangepast. En recent formuleerden de beroepsfederaties BIBF, IAB en IBR een gezamenlijke aanbeveling 
i.v.m. de opdrachten en takenpakket van de cijferberoeper in het kader van deze materie.  
-  Wat is een WCO-procedure?
-  Wat zijn de voor-en nadelen van een WCO procedure?
-  Hoe kan ik weten of een WCO een oplossing is voor mij?
-  Wat zijn de alternatieven voor een WCO?
-  Aan welke voorwaarden moet je voldoen om WCO te kunnen aanvragen?
-  In welke mate verstoort een WCO de normale werking van mijn bedrijf?
-  Kan ik een WCO procedure tot een goed einde brengen zonder ondersteuning van experten?
-  In hoeveel gevallen vermijdt de WCO ook een faillissement?
-  Hoeveel kost een WCO procedure aan u?
-  Hoe werkt een WCO in de praktijk? Wat dient er allemaal te gebeuren?
-  Blijft u als boekhouder, accountant of bedrijfsrevisor verantwoordelijk bij een faillissement van uw klant door derden (zoals 
bijvoorbeeld schuldeisers)?
-  Welke minimale maatregelen te nemen?
-  Met welke knipperlichten moet u als cijferberoeper rekening houden?
-  Wat is uw rol op preventief vlak als beroepsbeoefenaar?
Dit seminarie schept klaarheid over hoe u als boekhouder, accountant of bedrijfsrevisor deze aanbeveling in de praktijk moet 
toepassen. U ontdekt ook hulpmiddelen om uw mogelijke aansprakelijkheid professioneel af te dekken via preventieve actie.

ANTWERPEN
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	 Oktober
	 woensdag 26	 DAGSEMINARIE  Time management
		  Katrien VAN BLADEL 
Komt u er niet altijd toe om de dingen gedaan te krijgen? Leeft u steeds onder stress? Komt u er niet altijd toe dat belangrijke 
telefoontje te doen?
In het seminarie timemanagement nemen we de efficiëntie van uw tijdsgebruik en werkwijzen onder de loep.  U leert een 
scherpe focus vast te houden. U verbetert uw agendabeheer, mailverkeer en gebruik van uw to do lijst.
De toepassing van timemanagement zal het rendement van uw kantoor verhogen, uw hoofd leeg maken van stresserende ge-
dachten,  uw balans privé en professionele activiteiten in evenwicht brengen.

	 November
	 woensdag 23	 Overdracht van een handelszaak
		  Guy PARMENTIER
Van nieuwe klant tot een klant die vertrekt. Hoe verwerken wij optimaal onze verplichtingen ? Permanent dossier - jaardossier - werk-
dossier inhoud en klassement. Optimalisatie briefwisseling; aan te raden informaticatoepassingen; antiwitwaswetgeving; WCO....

	 December
	 woensdag 7	 Inkomen genereren uit de vennootschap
		  Carl VAN BIERVLIET
Bedrijfsleiders steken veel tijd en energie in hun onderneming om er een goed renderende organisatie van te maken. Uiteraard 
willen zij op een fiscaalvriendelijke manier een graantje meepikken van de rijkdom van hun vennootschap.
De meest voor de hand liggende manier om inkomen uit een vennootschap te genereren, is zichzelf een loon toekennen. Maar 
dat is een dure keuze! Het is dus nuttig op zoek te gaan naar alternatieve technieken om de kloof tussen bruto en netto te 
verkleinen. Of anders gezegd: in welke vakje steekt men het best deze opname? Is het een bezoldiging? Interest? Dividend? 
Huuropbrengst? Of een terugbetaling van kosten eigen aan de vennootschap? Tijdens dit seminarie krijgt u een praktijkgericht 
overzicht van fiscale en financiële mogelijkheden. De docent verwijst naar relevante rechtspraak, er is aandacht voor het totale 
kostenplaatje en u krijgt praktische tips hoe u als bedrijfsleider of fiscaal adviseur zo optimaal mogelijk te werk kan gaan.

GEEL

	 Januari
	 dinsdag 26	 WCO: update aanbeveling BIBF, IAB en IBR
		  Luc STOLLE
In 2013 werd deze wet aangepast. En recent formuleerden de beroepsfederaties BIBF, IAB en IBR een gezamenlijke aanbeveling 
i.v.m. de opdrachten en takenpakket van de cijferberoeper in het kader van deze materie.  
-  Wat is een WCO-procedure?
-  Wat zijn de voor-en nadelen van een WCO procedure?
-  Hoe kan ik weten of een WCO een oplossing is voor mij?
-  Wat zijn de alternatieven voor een WCO?
-  Aan welke voorwaarden moet je voldoen om WCO te kunnen aanvragen?
-  In welke mate verstoort een WCO de normale werking van mijn bedrijf?
-  Kan ik een WCO procedure tot een goed einde brengen zonder ondersteuning van experten?
-  In hoeveel gevallen vermijdt de WCO ook een faillissement?
-  Hoeveel kost een WCO procedure aan u?
-  Hoe werkt een WCO in de praktijk? Wat dient er allemaal te gebeuren?
-  Blijft u als boekhouder, accountant of bedrijfsrevisor verantwoordelijk bij een faillissement van uw klant door derden (zoals 
bijvoorbeeld schuldeisers)?
-  Welke minimale maatregelen te nemen?
-  Met welke knipperlichten moet u als cijferberoeper rekening houden?
-  Wat is uw rol op preventief vlak als beroepsbeoefenaar?
Dit seminarie schept klaarheid over hoe u als boekhouder, accountant of bedrijfsrevisor deze aanbeveling in de praktijk moet 
toepassen. U ontdekt ook hulpmiddelen om uw mogelijke aansprakelijkheid professioneel af te dekken via preventieve actie.
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	 Februari
	 dinsdag 23	 Uitwisseling van informatie en begrotingsmaatregelen Michel I
		  Dirk COVELIERS
Begin juni werd een ontwerp van programmawet bekend gemaakt waarin een aantal fiscale maatregelen aan bod kwamen die 
uitvoering geven aan de regeringsverklaring Michel I en meteen ook aan een eerste deel van de lang aangekondigde tax shift.  
De nu definitieve maatregelen van deze programmawet verschillen op enkele punten van het oorspronkelijke ontwerp. Boven-
dien kondigt de regering alweer nieuwe maatregelen aan in het kader van deze tax shift. Wij hernemen kort de definitieve maat-
regelen uit de programmawet, en geven u graag een globaal beeld van enkele nieuwe maatregelen uit de voorgenomen tax shift.
De aangekondigde tax shift heeft als doel de koopkracht van midden en lage inkomens, alsook de competitiviteit van onderne-
mingen te versterken. De financiering hiervan gebeurt deels door fiscale maatregelen, deels door optimalisatie (lees besparingen) 
van het overheidsapparaat.
Een overzicht van de  fiscale maatregelen:
-  Fiscale stimuli bij de opstart van kmo’s
-  Kaaimantaks of doorkijkbelasting
-  Verhoging van de fiscale en sociale werkbonus
-  Uitbreiding van de liquidatiereserve
-  Verhoogde investeringsaftrek voor kmo’s
-  Intercommunales – toegevingen
-  Bepalingen voor kredietinstellingen en verzekeringsondernemingen
-  De tax shift - nieuwe reeks maatregelen

	 Maart
	 dinsdag 22	 Marketing in cijferberoepen
		  Ben PEETERS
Marketing in cijferberoepen
Wenst u :
-  bovengemiddeld tevreden klanten hebben?
-  meer doorverwijzingen krijgen?
-  goede tarieven kunnen aanrekenen?
-  sneller de grens van financiële onafhankelijkheid bereiken?
-  een gezondere werk/privé balans kennen?
-  uw goede reputatie te versterken?
In het seminarie Marketing voor cijferberoepen leert u welke middelen hiervoor ter beschikking zijn en hoe deze aangewend 
kunnen worden.
Jarenlang werden de cijferberoepers voorgehouden dat ze niet aan marketing mochten doen.  
In dit seminarie onderzoeken we hoe we een ingesleten mentaliteit van geheelonthouding van ons af kunnen zetten.  We focus-
sen op een mindset van een creatieve, ethisch verantwoorde wijze van marketing voeren.
Geen biz-blab of buzz words. Door de marketingaanpak specifiek toe te passen op de cijferberoepen, beogen we deze materie 
voor u toegankelijk te maken. We wensen te sensibiliseren, maar vooral te inspireren.
Welke middelen staan ter beschikking? welke technieken passen bij de eigenheid van uw kantoor ? Hoe moet je deze aanwenden?

	 April
	 dinsdag 26	 Update personenbelasting
		  Pieter DEBBAUT
di 26 apr 16
In dit seminarie worden de wijzigingen voor huidig aanslagjaar uitgebreid toegelicht.
Dit seminarie betreft geen grondige basiscursus maar een concrete uiteenzetting van de aangifte en een toelichting van de fiscale 
actualiteit.
Er wordt tevens een overzicht gebracht van de huidige wetgeving, en de meest relevante standpunten van de fiscus, evenals een 
toelichting op de commentaren op de inkomstenbelasting en belangrijke rulings.

	 Mei
	 maandag 9	 DAGSEMINARIE  Update vennootschapsbelasting
		  Yves VERDINGH
In dit seminarie worden de wijzigingen voor huidig aanslagjaar uitgebreid toegelicht.
Dit seminarie betreft geen grondige basiscursus maar een concrete uiteenzetting van de aangifte en een toelichting van de fiscale 
actualiteit.
Er wordt tevens een overzicht gebracht van de huidige wetgeving, en de meest relevante standpunten van de fiscus, evenals een 
toelichting op de commentaren op de inkomstenbelasting en belangrijke rulings.
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	 dinsdag 31	 Beleggen in de vennootschap: behandeling in de Vennootschapsbelasting van
		  diverse soorten van beleggingen
		  Yves VERDINGH
Tijdens dit seminarie worden de gevolgen in de vennootschapsbelasting bekeken van de verschillende mogelijke beleggin-
gen die een vennootschap kan doen. Zo worden de gevolgen bekeken op gebied van de al dan niet belastbaarheid van de 
inkomsten, de verrekening van de roerende voorheffing en de gevolgen op het gebied van de notionele interest en het tarief 
vennootschapsbelasting. Alle verschillende beleggingsproducten worden geanalyseerd: aandelen, obligaties en verzekerings-
producten.

	 Juni
	 maandag 6	 DAGSEMINARIE  Update personenbelasting
		  Jef WELLENS
In dit seminarie worden de wijzigingen voor huidig aanslagjaar uitgebreid toegelicht.
Dit seminarie betreft geen grondige basiscursus maar een concrete uiteenzetting van de aangifte en een toelichting van de fiscale 
actualiteit.
Er wordt tevens een overzicht gebracht van de huidige wetgeving, en de meest relevante standpunten van de fiscus, evenals een 
toelichting op de commentaren op de inkomstenbelasting en belangrijke rulings.

	 dinsdag 14	 Intervisie & actualia
		  Ben PEETERS
Worstelt u soms met vragen die u wel eens met een collega zou willen bespreken? Als tweede mening of klankbord? Omdat u 
sommige problematieken nog nooit meegemaakt hebt? Of naar aanleiding van nieuwe wetgeving?
Wenst u het gevoel te doorbreken dat u er alleen voor staat? U zit alleen op uw eilandje en ieder kantoor moet het warm water 
telkens weer opnieuw uitvinden. Herkent u dat?
Intervisie is een leermethode waarmee collega’s elkaar helpen om beter te worden in hun werk. De leden van de groep komen 
op vrijwillige en gelijkwaardige basis regelmatig samen. Soms worden ze begeleid door een trainer, maar meestal is er slechts een 
beetje sturing nodig. De deelnemers behandelen problemen die zich op de werkvloer voordoen. Hieronder vallen bijvoorbeeld 
vakinhoudelijke, ‘technische’ kwesties maar ook problemen die met het persoonlijk functioneren te maken hebben.
Er wordt op voorhand een inhoudelijke uitnodiging  bezorgd met actuele onderwerpen. Het staat u vrij zelf onderwerpen aan te 
snijden of voor te leggen aan uw collega’s op de avond van intervisie zelf.

	 dinsdag 28	 Update BTW
		  Jurgen OPREEL (de BTW-lijn)
Overzicht van de meest relevante wetswijzigingen. Nieuwe administratieve standpunten en circulaires, parlementaire vragen en 
recente rechterlijke beslissingen.
Alsook het belang van implementaties in België van de Europese regelgeving.
Bespreking van de regeling over de bepaling van de plaats van de dienst.
Teruggaafprocedure voor BTW.

	 September
	 dinsdag 27	 Relevante rulings en rechtspraak fiscale optimalisatie
		  Frank VANBIERVLIET
Ideale voorbereiding op fiscale controles.
Frank Vanbiervliet analyseert voor u de recente en relevante rulings, rechtspraak en rechtsleer omtrent de door de fiscus aange-
kondigde controlethema’s.
Op deze manier bereidt hij u voor op toekomstige fiscale controles en discussies met de fiscus.   Bovendien schets hij u ook de 
grenzen van fiscale optimalisatie zoals die vandaag door de rechtspraak en rulingcommissie vastgelegd worden.
Op wie en waarop richt de fiscus extra haar controles?!
De leidraad hierbij zijn de thema’s en belastingplichtigen die dit jaar extra aandacht van de fiscus mogen verwachten:
-  bedrijfsleiders die werkelijke beroepskosten in aftrek hebben gebracht;
-  ondernemingen die een winstmarge hebben die lager is dan wat gebruikelijk is voor ondernemingen in een gelijkaardige situatie;
-  indiciaire afrekeningen die wijzen op een hoger inkomen dan aangegeven;
-  de geautomatiseerde behandeling van de aangifte in de PB die bepaalde anomalieën aan het licht brengt zoals - kinderen die    	
   als ten laste zijn aangegeven, maar niet meer ten laste zijn, 
-  het niet aangeven van alle beroepsinkomsten, 
-  het vragen van de totale vrijstelling van de werkgeverstussenkomst in het woon-werkverkeer, terwijl de belastingplichtige  	    	
   geen gebruik maakt van het openbaar gemeenschappelijk vervoer;
-  de onderneming waarvoor het vermoeden bestaat dat ze ten onrechte een BTW-krediet heeft teruggevraagd of geboekt;
-  ondernemingen die hun vennootschapsstructuur gebruiken met oog op een fiscale optimalisatie ten voordele van hun  
   bedrijfsleiders, hun directe omgeving of hun groep.



19

ANTWERPEN

Actuele trends bij fiscale optimalisatie !
Naast de thema’s die extra gecontroleerd worden door fiscus, bespreken wij ook de belangrijkste actuele fiscale thema’s:
-  abnormale of goedgunstige voordelen
-  auteursrechten
-  interne meerwaarden
-  reorganisaties (o.a. partiële splitsing)
-  aftrekbare kosten, VAA, kosten eigen aan de werkgever
-  aftrek kosten onroerend goed.
Tot slot zal Frank Vanbiervliet de recente rechtspraak over het onrechtmatig verkregen bewijs door de administratie, kaderen en 
toelichten.

	 November
	 dinsdag 29	 Inkomen genereren uit een vennootschap
		  Carl VAN BIERVLIET
Bedrijfsleiders steken veel tijd en energie in hun onderneming om er een goed renderende organisatie van te maken. 
Uiteraard willen zij op een fiscaalvriendelijke manier een graantje meepikken van de rijkdom van hun vennootschap.
De meest voor de hand liggende manier om inkomen uit een vennootschap te genereren, is zichzelf een loon toekennen. 
Maar dat is een dure keuze! Het is dus nuttig op zoek te gaan naar alternatieve technieken om de kloof tussen bruto en netto 
te verkleinen. Of anders gezegd: in welke vakje steekt men het best deze opname? Is het een bezoldiging? Interest? Dividend? 
Huuropbrengst? Of een terugbetaling van kosten eigen aan de vennootschap? Tijdens dit seminarie krijgt u een praktijkgericht 
overzicht van fiscale en financiële mogelijkheden. De docent verwijst naar relevante rechtspraak, er is aandacht voor het totale 
kostenplaatje en u krijgt praktische tips hoe u als bedrijfsleider of fiscaal adviseur zo optimaal mogelijk te werk kan gaan.

	 December
	 dinsdag 13	 Moeilijke boekingen
		  Guy PARMENTIER
Een foutieve boeking kan soms verregaande gevolgen hebben. Andere boekingen zijn dan weer werkelijk ingewikkeld of komen 
niet zo frequent voor. De heer Parmentier heeft een dertigtal boekingen voorbereid waartegen nogal eens gezondigd wordt. 
We bekijken o.a.:
·  Grootte van de vennootschap
·  Op welke rekeningen worden onroerende goederen geboekt?
·  Hoe een vruchtgebruik correct verwerken in de boekhouding?
·  Wanneer en hoe de ruil van een onroerend goed boeken?
·  Hoe wordt onroerende leasing geboekt bij de leasinggever?
·  Hoe boek ik een kapitaalverhoging door: incorporatie van overgedragen winst
incorporatie van reserves
·  Hoe wordt een herwaarderingsmeerwaarde op vaste activa geboekt?
·  Hoe boeken we een onbeschikbare reserve bij inkoop van eigen aandelen?
·  Hoe boek je het voorschot op de verdeling van het netto-actief?
·  Hoe en wanneer boeken we een voorziening?
·  Hoe boeken we een bijkomende fiscale aanslag?
·  Wanneer maken we gebruik van de overlopende rekening van het actief bij het
   boeken van een lening?
·  Hoe wordt een roerende lease bij de leasingnemer geboekt?
·  Wanneer en in welke mate dient de provisie vakantiegeld voor bedienden en
   arbeiders te worden teruggenomen?
·  Hoe wordt onroerende leasing geboekt bij de leasingnemer?
·  Wanneer boeken we op de overlopende rekeningen?
·  Hoe en wanneer worden ontvangen dividenden geboekt?
·  Hoe nemen we een sale and lease back correct op in onze boekhouding?
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Het tijdperk van het ‘fysieke’ vervoer van documenten tussen 
de boekhouder en zijn klant is stilaan definitief voorbij. Dit 
heeft niet enkel te maken met technologische vooruitgang. In 
het tweespan ‘Ondernemer versus boekhouder/accountant’ 
is de rol van het cijferberoep veel ruimer geworden. Waar hij 
twee decennia geleden nog hoofdzakelijk een ‘cijferaar’ was 
ontpopt de boekhouder/accountant zich de laatste jaren on-
afwendbaar tot een ‘Partner in Business’ van de ondernemer. 

Zijn dienstverlening heeft een totaal andere dimensie gekre-
gen. Uit een studie van de onderzoekers Stefanie De Bruyc-
kere en Frederik Verplancke (HoGent) blijkt dat de rol van de 
boekhouder/accountant evolueert naar die van strategische 
raadgever en dat de ondernemer dat ook van hem verwacht.
  
Octopus online boekhouding  dient zich aan als de ideale 
oplossing voor de ondernemer die actief wil deelnemen aan 
het voeren van zijn boekhouding, met supervisie door zijn 
partner: het boekhoudkantoor. Er dient niets op de werkpos-
ten geïnstalleerd te worden. Een doorsnee computer met In-
ternetaansluiting volstaat om aan de slag te gaan. Octopus 
vraagt geen enkele voorafgaande investering. Het voordelige 
abonnement dekt alle kosten en wordt berekend in functie 
van de omvang van het dossier en de functionaliteiten die 
werkelijk benut worden. De boekhouder/accountant en de 
klant overleggen volledig vrij over het verdelen van de ta-
ken: ‘wie doet wat?’. Het boekhoudkantoor kan de boekingen 
controleren en in voorkomend geval ook verbeteren, zonder 
verplaatsing, van op de eigen werkplek. De boomstamstruc-
tuur van de rapporten maakt het mogelijk vanuit elke lijst een 
boeking op te roepen en aan te passen. De gratis mobiele ap-
plicatie toont alle rapporten van het dossier op Smartphone 
of Tablet. 

Voor de externe boekhouder/accountant  is de toegang tot 
de dossiers van de eindklanten volledig gratis. Het aantal 

werkposten en het aantal gebruikers heeft geen invloed op 
de kostprijs. De handleiding is interactief en toont met één 
klik de pagina die betrekking heeft op het geopende boe-
kingsscherm.

Als de klemtoon ligt op advies wordt de druk op de kostprijs 
van de repetitieve taken groter. De loonkosten stijgen, be-
kwame medewerkers vinden wordt moeilijker. Daarom wordt 
ook de snelheid belangrijker. Inboeken van financiële verrich-
tingen bijvoorbeeld wordt steeds vaker geautomatiseerd. De 
Octopus banking module genereert de betaallijsten en leest 
de CODA bestanden in waardoor het tijdrovende inboeken 
en afpunten van financiële verrichtingen niet meer manueel 
hoeft te gebeuren. Beheerprogramma’s  voor welbepaalde 
bedrijfstakken of beroepen, zoals  de transportsector, de reis-
bureaus, stockbeheer, commercieel beheer, kassabeheer, ERP 
systemen en dergelijke kunnen rechtstreeks gekoppeld wor-
den met Octopus (zie www.octopus.be, rubriek ‘partners’). 
Manuele repetitieve boekingen worden daardoor overbodig. 
Net zoals in de bestaande Octopus ‘DMS’ applicatie (Docu-
ment Management System) laat de nieuwe applicatie ‘Click, 
Book & See’ toe een foto van een document, factuur of kosten-
nota, rechtstreeks naar het dossier te sturen. Het document 
wordt dan getoond in een speciale ‘Document Viewer’ en 
moet dan enkel nog geboekt worden. Octopus ‘Click, Book & 
See’ kan vanaf nu gratis gedownload worden via Google Aps 
Store. Elektronische facturen in e-fff formaat werden al langer 
volledig automatisch verwerkt in Octopus.

In zijn adviestaak zal de boekhouder accountant gebruik ma-
ken van de functionaliteit ‘Grafische analyse en geavanceerde 
rapportering’. 

Honderden boekhoudkantoren hebben al resoluut gekozen voor 
Octopus Online Boekhoudsoftware om hun klanten interactief te 
betrekken in hun boekhouding.

Octopus software zet de ondernemer aan 
de expertise van zijn boekhouder/accountant 
maximaal te benutten

INFO
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LIMBURG

Luk Alloo
 

‘De mediacarrière van Luk Alloo begon in 1987, toen hij 
voor diverse dag- en weekbladen (De Morgen, de nieu-
we Panorama) schreef en enkele jaren achter de scher-
men werkte van het Radio 2-programma ‘Het Eenzame 
Hartenbureau’.

Tussen 1990 en 1995 werkte hij als researcher bij Paul 
Jambers, die toen wekelijks te zien was op VTM met zijn 
reportageprogramma ‘Jambers’. Bij het productiehuis 
van Paul Jambers leverde Alloo ook reportages voor het 
duidingsmagazine ‘Telefacts’.
Later ging Alloo aan de slag als redacteur bij Goedele Lie-
kens. Tussen 1995 en 1998 werkte hij als redacteur voor 
‘Vanavond niet, schat’ op Kanaal 2 en de talkshow ‘Goe-
dele’ op VTM. Ondertussen leverde hij redactiewerk voor 
de quizzen ‘Wie van de Drie’ en ‘U beslist’, en maakte hij 
jarenlang reportages voor het mediamagazine Media- 
laan 1.

In 1997 presenteerde Alloo de speelse quiz ‘Duel!’ op 
TV1. Daarin liet hij wekelijks twee bekende medebur-
gers gekke duels uitvechten. Het programma kreeg in 
januari 1998 een tweede seizoen. Vanaf september 1998 
was Alloo te zien in ‘Sterren en Kometen’ op VTM, onder 
de noemer ‘TV6’. In zijn persoonlijk mediadagboek inter-
viewde hij bekende nationale en internationale sterren 
op een humoristische manier. ‘Sterren en Kometen’ liep 
drie jaar lang en deed heel wat stof opwaaien. Na 120 
afleveringen hield het programma op.

In 2001 presenteerde hij ‘AllooPraat’. In dit intimistisch 
reportageprogramma legde hij het hart bloot van zijn 
gasten. Ook in 2001 pakte Alloo uit met het programma 
‘AllooUndercover’. In 16 afleveringen ging hij op zoek 
naar illegale wapens, valse passen, soft en hard drugs.
In 2002 presenteerde hij zijn eerste talkshow ‘1 uur tijd-
verlies’. Daarin nodigde hij zijn gasten uit zonder dat zij 
wisten wat er met hen ging gebeuren en in welk decor 
zij zouden belanden.

In 2003 maakte hij de docusoap ‘Wally’s Wereld’ voor 
VTM en was hij een jaar lang reporter voor ‘Sportweek-
end’ (TV1). Voor de openbare omroep VRT presenteerde 
hij in 2003 en 2004 het programma ‘Advocaat van de 
Duivel’. Daarin had hij individuele gesprekken met de 
politieke kopstukken. Het programma werd simultaan 
uitgezonden op TV1 en Radio 1. Hij presenteerde ook 
‘diALLOOg’ op TV1, een talkshow over relaties, en ‘De 
Keuze van Alloo’, een reeks documentaires over bekende 
mensen.

In 2005 presenteerde hij het voetbalmagazine ‘Kort op 
de bal’ op VT4. ‘Alloo & Chris & Co’ (VT4) was een samen-
werking tussen Luk Alloo en Chris Van den Durpel. Op 
VT4 presenteerde hij ook de omkadering rond enkele 
Europese wedstrijden. Opmerkelijk was de presentatie 
van de live-wedstrijd Anderlecht – SL Benfica. Na het 
moedwillig onderbreken van de beelden vanuit Portu-
gal praatte Alloo met zijn gast Glenn De Boeck een half 
uur lang over koetjes en kalfjes.

In 2006 hernam hij zijn succesprogramma ‘Sterren en 
Kometen’ op VTM. In 2010 presenteerde hij ‘Alloo’! Op 
Vitaya. In 2011 blikte Alloo 26 weken lang een eigenzin-
nige livetalkshow van 90 minuten in op de digitale zen-
der Life!tv. Hij was ook het gezicht van ‘Radio 2 Zomerhit 
2011’ en de MIA’s 2011. In 2012 was Alloo de presentator 
van ‘De Kleedkamer’, een praatprogramma over voetbal 
op Sporting Telenet.

In 2012 en 2013 werkte hij aan een drieluik van human 
interestreeksen over mannen en vrouwen in de gevan-
genis. De reeksen ‘Alloo in de gevangenis’, ‘Alloo uit de 
gevangenis’ en ‘Alloo in de vrouwengevangenis’ werden 
uitgezonden op VTM. In ‘Alloo in de gevangenis’ inter-
viewde hij gevangenen uit Leuven-Centraal. In de tele-
visiereeks ‘Alloo uit de gevangenis’ volgde Alloo ex-ge-
detineerden uit Leuven-Centraal die op vrije voeten zijn.
Alloo is een sportliefhebber en was co-presentator van 
‘De Gouden Schoen’ 2012, 2013 en 2014. In 2014 werkte 
hij aan een reeks over buitenlandse gevangenissen. In 
2015 heeft hij gewerkt met de lokale politie.
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LIMBURG

Verantwoordelijken
 
Limburg
	 •  Daan Jans
	 •  Ben Peeters

Locatie Limburg

NIEUWE LOCATIE  ‘T DRIESSENT
Kapelstraat 70, 3590 Diepenbeek

Avondseminaries: 
onthaal vanaf 19u00, seminarie om 19u30
Dagseminaries:
onthaal vanaf 09u30, seminarie om 10u00 Zaal ‘T DRIESSENT

Kalender

LIMBURG

	 Januari
	 dinsdag 26	 btw-eenheid: voordelen en praktische uitwerking
		  Ivan MASSIN
De toepassingsdatum van de btw-belastingplicht op bestuurdersvennootschappen werd in november 2015 nogmaals ver-
schoven. Vanaf 1 april 2016 zou de keuzemogelijkheid wegvallen voor bestuurders-rechtspersonen om al dan niet btw aan te 
rekenen over hun bestuurdersvergoedingen. Indien een rechtspersoon, bestuurder is in een vennootschap, welke uitgesloten is 
van btw-aftrek (vb. verzekeringsagenten en makelaars), ziet deze laatste zijn kost van managementvergoeding stijgen met 21%. 
Een btw-eenheid zou hier soelaas kunnen brengen. Een te publiceren circulaire zou meer duidelijkheid moeten brengen.  Dit 
geeft ons de kans om de mogelijkheden van een btw-eenheid eens onder de loep te nemen.
Meer nog : ook als patrimoniumvennootschap kan een btw-eenheid soms mogelijkheden bieden om btw te recupereren. Ook 
in het kader van erfopvolging opent dit mogelijkheden.
We nemen de praktische uitwerking en alle voorwaarden nauwgezet onder loep.

	 Februari
	 dinsdag 16	 Actualiteit boekhoud- en jaarrekening recht: omzetting Accountingrichtlijn en
		  CBN-adviezen
		  Patrick VALCKX
Deze conferentie geeft u duiding bij recent gepubliceerde rechtspraak en CBN-adviezen evenals geplande wijzigingen in de 
Belgische en Europese regelgeving voor wat betreft boekhouding en jaarrekening.
Bijzondere aandacht wordt besteed aan de implementatie van de Europese Accountingrichtlijn 2013/34/EU van 26 juni 2013 
betreffende de jaarlijkse financiële overzichten, geconsolideerde financiële overzichten en aanverwante verslagen van bepaalde 
ondernemingsvormen, in de Belgische boekhoudwetgeving.

Daan Jans Ben Peeters
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LIMBURG

	 Maart
	 dinsdag 8	 Kredietrating = 3 x informatie + (inzet x interpretatie)2

		  Dimitri PELCKMANS
Atradius verzorgt als kredietverzekeraar de rol van waakhond over uw liquiditeitspositie als leverancier, en zorgt tevens voor een 
vergoeding indien de vordering van de debiteur oninbaar blijkt te zijn.
De basis van zulke vergoeding is de kredietrating die de nodige dekking moet voorzien.
In deze opleiding bekijken we welke elementen er meegenomen worden in de analyse die uiteindelijk tot een beslissing inzake 
de kredietrating zal leiden.
-  Wat betekent kredietverzekering voor jouw organisatie?
-  Wat is de rol van de kredietrating binnen dit proces?
-  Wie binnen de Risk afdeling neemt welke elementen mee in de analyse van de informatie?
-  Welke zijn de kwaliteitscriteria van die informatie?
-  Wat betekent het niet beschikbaar gesteld worden van informatie voor de kredietrating?
-  Wat is de rol van macro – meso – micro economische elementen?
-  Hoe komen we tot een debiteurenrating?
-  En hoe gebeurt de vertaalslag naar de kredietrating?
-  Hoe worden de risicoprofielen van de bedrijven na de genomen beslissing verder opgevolgd?
-  Tot welke acties kan de opvolging met betrekking tot de kredietrating leiden?
-  Wat in de praktijk ?

	 dinsdag 29	 Intervisie & actualia
		  Ben PEETERS
Worstelt u soms met vragen die u wel eens met een collega zou willen bespreken? Als tweede mening of klankbord? 
Omdat u sommige problematieken nog nooit meegemaakt hebt? Of naar aanleiding van nieuwe wetgeving?
Wenst u het gevoel te doorbreken dat u er alleen voor staat? U zit alleen op uw eilandje en ieder kantoor moet het warm water 
telkens weer opnieuw uitvinden. Herkent u dat?
Intervisie is een leermethode waarmee collega’s elkaar helpen om beter te worden in hun werk. De leden van de groep komen 
op vrijwillige en gelijkwaardige basis regelmatig samen. Soms worden ze begeleid door een trainer, maar meestal is er slechts 
een beetje sturing nodig. De deelnemers behandelen problemen die zich op de werkvloer voordoen. Hieronder vallen bijvoor-
beeld vakinhoudelijke, ‘technische’ kwesties maar ook problemen die met het persoonlijk functioneren te maken hebben.
Er wordt op voorhand een inhoudelijke uitnodiging  bezorgd met actuele onderwerpen. Het staat u vrij zelf onderwerpen aan 
te snijden of voor te leggen aan uw collega’s op de avond van intervisie zelf.

	 April
	 dinsdag 26	 Onroerend goed in de vennootschap na de hervorming van de woningfiscaliteit
		  Marc GIELIS
Is het nog interessant om uw onroerend goed in een vennootschap onder te brengen?
Na de talrijke wetswijzigingen zijn de fiscale kaarten geschud geworden. We onderzoeken samen met u welke optimalisaties u 
uw klanten kan adviseren. We staan stil bij de gevolgen op het vlak van personen- en vennootschapsbelasting en de Vlaamse 
erfbelasting.
Volgende thema’s worden onder de loep genomen:
-  de belasting op de meerwaarde : privé en/of beroepsmatig onroerend goed
-  het verhuren van de woning aan de eigen vennootschap : zijn er hier beperkingen van toepassing?
-  de belastingaftrek voor risicokapitaal (de notionele intrestaftrek)
-  de belastingtarieven
-  de overdracht van onroerend goed
-  vruchtgebruik en recht van opstal
-  de voor- en nadelen van vastgoed in een vennootschap
-  de keuze van vennootschapsvorm
-  successieplanning en de patrimoniumvennootschap
-  gelden aan de vennootschap onttrekken om privé een onroerend goed te financieren
-  een onroerend goed aan de vennootschap onttrekken
-  werken met een maatschap: instrument van vermogensplanning



25

LIMBURG

	 Mei
	 dinsdag 17	 Update Vennootschapsbelasting
		  Yves VERDINGH
In dit seminarie worden de wijzigingen voor huidig aanslagjaar uitgebreid toegelicht.
Dit seminarie betreft geen grondige basiscursus maar een concrete uiteenzetting van de aangifte en een toelichting van de 
fiscale actualiteit.
Er wordt tevens een overzicht gebracht van de huidige wetgeving, en de meest relevante standpunten van de fiscus, evenals 
een toelichting op de commentaren op de inkomstenbelasting en belangrijke rulings.

	 Juni
	 dinsdag 7	 DAGSEMINARIE
		  Update personenbelasting
		  Jef WELLENS
In dit seminarie worden de wijzigingen voor huidig aanslagjaar uitgebreid toegelicht.
Dit seminarie betreft geen grondige basiscursus maar een concrete uiteenzetting van de aangifte en een toelichting van de 
fiscale actualiteit.
Er wordt tevens een overzicht gebracht van de huidige wetgeving, en de meest relevante standpunten van de fiscus, evenals 
een toelichting op de commentaren op de inkomstenbelasting en belangrijke rulings.

	 dinsdag 21	 Intervisie & actualia
		  Ben PEETERS
Worstelt u soms met vragen die u wel eens met een collega zou willen bespreken? Als tweede mening of klankbord? Omdat u 
sommige problematieken nog nooit meegemaakt hebt? Of naar aanleiding van nieuwe wetgeving?
Wenst u het gevoel te doorbreken dat u er alleen voor staat? U zit alleen op uw eilandje en ieder kantoor moet het warm water 
telkens weer opnieuw uitvinden. Herkent u dat?
Intervisie is een leermethode waarmee collega’s elkaar helpen om beter te worden in hun werk. De leden van de groep komen 
op vrijwillige en gelijkwaardige basis regelmatig samen. Soms worden ze begeleid door een trainer, maar meestal is er slechts 
een beetje sturing nodig. De deelnemers behandelen problemen die zich op de werkvloer voordoen. Hieronder vallen bijvoor-
beeld vakinhoudelijke, ‘technische’ kwesties maar ook problemen die met het persoonlijk functioneren te maken hebben.
Er wordt op voorhand een inhoudelijke uitnodiging  bezorgd met actuele onderwerpen. Het staat u vrij zelf onderwerpen aan 
te snijden of voor te leggen aan uw collega’s op de avond van intervisie zelf.

	 September
	 dinsdag 13	 Update BTW
		  Jurgen OPREEL	
Overzicht van de meest relevante wetswijzigingen. Nieuwe administratieve standpunten en circulaires, parlementaire vragen en 
recente rechterlijke beslissingen.
Alsook het belang van implementaties in België van de Europese regelgeving.
Bespreking van de regeling over de bepaling van de plaats van de dienst.
Teruggaafprocedure voor BTW.

	 dinsdag 27	 Intervisie & actualia
		  Ben PEETERS	
Worstelt u soms met vragen die u wel eens met een collega zou willen bespreken? Als tweede mening of klankbord? Omdat u 
sommige problematieken nog nooit meegemaakt hebt? Of naar aanleiding van nieuwe wetgeving?
Wenst u het gevoel te doorbreken dat u er alleen voor staat? U zit alleen op uw eilandje en ieder kantoor moet het warm water 
telkens weer opnieuw uitvinden. Herkent u dat?
Intervisie is een leermethode waarmee collega’s elkaar helpen om beter te worden in hun werk. De leden van de groep komen 
op vrijwillige en gelijkwaardige basis regelmatig samen. Soms worden ze begeleid door een trainer, maar meestal is er slechts 
een beetje sturing nodig. De deelnemers behandelen problemen die zich op de werkvloer voordoen. Hieronder vallen bijvoor-
beeld vakinhoudelijke, ‘technische’ kwesties maar ook problemen die met het persoonlijk functioneren te maken hebben.
Er wordt op voorhand een inhoudelijke uitnodiging  bezorgd met actuele onderwerpen. Het staat u vrij zelf onderwerpen aan 
te snijden of voor te leggen aan uw collega’s op de avond van intervisie zelf.



26

LIMBURG

	 Oktober
	 dinsdag 25	 Aandeelhoudersconflicten voorkomen en oplossen
		  Guy POPPE	
Een echtscheiding, een overlijden, successieplanning, tegenstrijdige belangen, een vennoot die het te bont maakt of andere 
moeilijke situaties kunnen leiden tot conflicten tussen actieve of niet-actieve aandeelhouders, bestuurders of zaakvoerders.
In deze opleiding onderzoeken we technieken die gericht zijn op het minnelijk oplossen van conflicten, het opzetten van 
gepaste structuren, het proactief optreden en in het algemeen bijstand aan aandeelhouders en directieleden die erop gericht is 
procedures te vermijden.

U leert de patstelling te doorbreken en de vertrouwensbreuk te herstellen. U krijgt o.a. een antwoord op volgende vragen:
-  Hoe vermijdt u dat u uit uw eigen bedrijf gezet wordt?
-  Hoe houdt u pesters buiten?
-  Wat heeft de minderheid te eisen?
Volgende onderwerpen passeren de revu:
-  Aandeelhoudersovereenkomsten
-  Vordering tot uitsluiting of uittreding van een aandeelhouder
-  Minderheidsvordering

	 November
	 dinsdag 8	 Fiscale optimalisatie
		  Henri VANDE BERGH	
De fiscale optimalisatie is een complexe materie afhankelijk van diverse wetgevingen met veel valkuilen. Goed advies voor uw 
klant is dus goud waard.
De diverse optimalisaties worden tegen het licht gehouden van de anti-misbruikbepaling.
Volgende onderwerpen worden onderzocht:
–  Vennootschap met terugwerkende kracht
–  Bezoldiging en VAA
–  Overlopende rekeningen
–  Voorzieningen
–  Leasing versus renting
–  Degressieve afschrijvingen
–  Meer en minderwaarden op aandelen
–  Forfaitaire onkosten- en reisvergoeding
–  Optimalisatie 2de pensioenpijler: 80%-regel
–  Opname van de R/C passief (belastingvrij) 
    of toekenning interesten op de R/C (25% belasting)

	 dinsdag 29	 Intervisie & actualia
		  Ben PEETERS	
Worstelt u soms met vragen die u wel eens met een collega zou willen bespreken? Als tweede mening of klankbord? Omdat 
u sommige problematieken nog nooit meegemaakt hebt? Of naar aanleiding van nieuwe wetgeving? Wenst u het gevoel te 
doorbreken dat u er alleen voor staat? U zit alleen op uw eilandje en ieder kantoor moet het warm water telkens weer opnieuw 
uitvinden. Herkent u dat?  Intervisie is een leermethode waarmee collega’s elkaar helpen om beter te worden in hun werk. De 
leden van de groep komen op vrijwillige en gelijkwaardige basis regelmatig samen. Soms worden ze begeleid door een trainer, 
maar meestal is er slechts een beetje sturing nodig. De deelnemers behandelen problemen die zich op de werkvloer voordoen. 
Hieronder vallen bijvoorbeeld vakinhoudelijke, ‘technische’ kwesties maar ook problemen die met het persoonlijk functioneren 
te maken hebben. Er wordt op voorhand een inhoudelijke uitnodiging  bezorgd met actuele onderwerpen. Het staat u vrij zelf 
onderwerpen aan te snijden of voor te leggen aan uw collega’s op de avond van intervisie zelf.

	 December
	 dinsdag 13	 Ken het financieel en communicatie DNA van uw klant
		  Bieke GODTS
Leer uw klant ook eens op een andere manier te benaderen.
Behavioral Finance is het inzicht in menselijke gedragingen die de persoonlijkheid sturen om financiële beslissingen te nemen. 
Het natuurlijk gedrag van de klant bepaalt hoe je klant in elkaar zit inzake risicobereidheid en risicotolerantie en daarmee ook 
zijn beslissingsstijl of zijn vasthoudendheid.
Het communicatie DNA brengt de communicatiestijl van jouw klant in kaart. Deze relationele aspecten geeft zeer waardevolle 
informatie. Met dit inzicht kan je een “beter gesprek” voeren met je klant. De klant voelt zich beter geadviseerd. Dit resulteert in 
een hogere loyaliteit en meer tevreden klanten.

–  Onroerende verhuur
–  Roerende verhuur
–  Kapitaalsvermindering
–  Kapitaalsverhoging (taxshelter)
–  Liquidatiereserve
–  Tantièmes en dividenden
–  Verkoop goederen aan de vennootschap
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OOST-VLAANDEREN

Luc De Vos
 

Luc De Vos (Wippelgem, 1962 – Gent, 29 november 
2014) was een Vlaamse zanger van de rockgroep ‘Gorki’. 
Daarnaast was hij ook columnist en schrijver. Hij ver-
scheen regelmatig in Vlaamse televisieprogramma’s.  
Luc De Vos woonde in Gent. Hij overleed onverwacht op 
29 november 2014.

Luc De Vos werd in Wippelgem (gemeente Evergem) 
nabij Gent geboren in een CVP-gezin als jongste van ze-
ven kinderen. Op zesjarige leeftijd werd hij - net als zijn 
broers - lid van Chiro Wippelgem, maar zijn Chirocarrière 
stopte toen die groep in 1976 ontbonden werd. Hij wist 
op zijn tiende al dat hij popmuzikant wilde worden. Hij 
studeerde op het Sint-Lievenscollege in Gent.

Hij maakte met Gorki 11 albums, namelijk ‘Gorky’, ‘Boter-
hammen’, ‘Hij leeft’, ‘Monstertje,’ ‘Ik ben aanwezig’, ‘Einde-
lijk vakantie’, ‘Vooruitgang’, ‘Plan B’, ‘Homo erectus’, ‘Voor 
rijpere jeugd’ en ‘Research & Development’. Hij werkte 
ook mee aan de Engelstalige band ‘Automatic Buffalo’, 
samen met Axl Peleman, Reinaert D’Haene en Matthias 
van der Hallen. Daarnaast schreef hij columns voor de 
radiozender Studio Brussel en het Gentse stadsmaga-
zine ‘Zone 09’/. Hij schreef zeven boeken. Het eerste, ‘De 
verworpenen’ heeft slechts één uitgave gekend. Het is 
een bundeling van columns. Het tweede, derde en vier-
de (‘Het Woord Bij De Daad’, ‘De Rest Is Geschiedenis’, en 
‘De Volksmacht’) zijn (voornamelijk fictieve) autobiogra-
fieën, zijn vijfde en laatste is een echte roman gewor-
den en heet ‘De Laatste Mammoet’. Hij schreef voor het 
stadsmagazine ‘Zone 09/’ ook een aantal scenario’s voor 
korte stripverhalen (samen met Lectrr). Deze werden he-
laas nog niet verfilmd.

Gentbrugse Meersen – Luc De Vos Natuurwandeling

Er werd een 6 km lange wandeling uitgetekend rond de 
Gentbrugse Meersen, een natuurdomein waar Luc De 
Vos peter van was. Hij ging zelf heel vaak wandelen in dit 
prachtig stukje natuurschoon.
De Gentbrugse Meersen is een van de vier groenpolen 
die ingericht worden in  Gent. Groenpolen zijn grote 
park- en natuurgebieden. De Gentbrugse Meersen zal 
ongeveer 240 hectare innemen.

De   hoofdingang van de Gentbrugse Meersen ligt te 
midden van woonwijken aan de Braemkasteelstraat te 
Gentbrugge. In de buurt van die wijken ligt de klem-
toon op recreatie. Kom er sporten, spelen, tuinieren, 
picknicken, een babbeltje doen met de buren en nog 
veel meer. Hoe dieper u het gebied intrekt, hoe meer 
natuur en bos u vindt. De Gentbrugse Meersen strekt 
zich uit tot aan de Schelde. Onderweg komt u verschil-
lende plekken met open water tegen  die aantrekkelijk 
zijn voor watervogels.

De Gentbrugse Meersen zijn voor de natuurliefhebber 
een echte aanrader. U kunt er zich lekker uitleven en 
vindt er een brok wilde natuur vlakbij de stad. Het ge-
bied krijgt geleidelijk aan vorm en verandert nog volop. 
Het eerste deel van deze Groenpool kreeg al een nieuwe 
inrichting. De rest van het gebied volgt.

Ontdek deze wondermooie Luc De Vos Natuurwandeling.
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Verantwoordelijken
 
Zwijnaarde
	 • Bob D’Hondt
	 • Michaël De Nul

Michaël behaalde zijn graduaat Boekhouden & 
Bankwezen en Fiscale Wetenschappen. 
In 1986 werd hij erkend als accountant en in 2002 
als belastingconsulent. Hij kreeg op 30 september 
2012 een Erekenteken van het Commisariaat – 
Generaal van de Regering als Laureaat van de 
Arbeid van België - Label Meester in het beroep 
in de sector “Boekhoudkundige en fiscale 
beroepen”.

	 • Robert De Nul

Aalst
	 • Pieter Pierret

Locatie Gent

HUIS VAN DE BOUW
Tramstraat 59, 9052 Zwijnaarde

Avondseminaries: 
onthaal vanaf 19u00, seminarie om 19u30

Locatie Aalst

SALONS CARLTON
Zonnestraat 32-34, 9300 Aalst

Avondseminaries: 
onthaal vanaf 19u00, seminarie om 19u30
Dagseminaries: 
onthaal vanaf 09u30, seminarie om 10u00

HUIS VAN DE BOUW

SALONS CARLTON

Bob D’Hondt Michaël De Nul

Robert De Nul Pieter Pierret

OOST-VLAANDEREN
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Kalender

GENT

	 Februari
	 donderdag 25	 Actualiteit boekhoud- en jaarrekening recht: omzetting en CBN-adviezen
		  Patrick VALCKX
Actualiteit boekhoud- en jaarrekening recht: omzetting Accountingrichtlijn en CBN-adviezen
Deze conferentie geeft u duiding bij recent gepubliceerde rechtspraak en CBN-adviezen evenals geplande wijzigingen in de 
Belgische en Europese regelgeving voor wat betreft boekhouding en jaarrekening.
Bijzondere aandacht wordt besteed aan de implementatie van de Europese Accountingrichtlijn 2013/34/EU van 26 juni 2013 
betreffende de jaarlijkse financiële overzichten, geconsolideerde financiële overzichten en aanverwante verslagen van bepaalde 
ondernemingsvormen, in de Belgische boekhoudwetgeving.

	 Maart
	 donderdag 24	 Zin en onzin van een KMO holding anno 2015
		  Hoe de ‘cash Cow’ melken?
		  Carl VAN BIERVLIET
Biedt de holdingstructuur nog soelaas of rekenen we beter (zo vlug mogelijk) af op onze reserves? 
Het oppotten van overtollige liquide middelen in de exploitatievennootschap is om verschillende – vooral niet fiscale – redenen 
af te raden. De middelen blijven immers onderworpen aan het exploitatierisico. De vennootschap wordt te veel waard,  
waardoor ze moeilijker verkoopbaar wordt of overgenomen kan worden door de actieve kinderen van de ondernemer. 
Het komt er dus op aan de ‘cash cow’ tijdig te melken.  
Tijdens dit kennisatelier worden de verschillende mogelijkheden afgewogen.  
Is de holdingstructuur in tijden van cholera (lees: antimisbruikbepaling) nog een optie?  
Of kan men de reserves beter uitkeren en de (bittere) pil van de roerende voorheffing slikken?    
Of volstaat het ze (partieel) af te splitsen? 
Welke keuze maken en hoe uitvoeren ? 
Het financieel, juridisch en fiscaal kader van de verschillende mogelijkheden   wordt tijdens het seminarie geanalyseerd en 
becommentarieerd.   Komen o.m. aan bod:
- Hoe kan een holdingvennootschap worden opgericht? 
- Wat zijn de fiscale angels en valkuilen?
- Hoe kunnen reserves worden uitgekeerd of omgezet in fiscaal gestort kapitaal?
- Kunnen niet voor de exploitatie aangewende vermogensbestanddelen (partieel) worden afgesplitst? Wat zijn de fiscale spelre-
gels?

	 April
	 donderdag 28	 Update personenbelasting
		  Pieter DEBBAUT
In dit seminarie worden de wijzigingen voor huidig aanslagjaar uitgebreid toegelicht.
Dit seminarie betreft geen grondige basiscursus maar een concrete uiteenzetting van de aangifte en een toelichting van de 
fiscale actualiteit.
Er wordt tevens een overzicht gebracht van de huidige wetgeving, en de meest relevante standpunten van de fiscus, evenals 
een toelichting op de commentaren op de inkomstenbelasting en belangrijke rulings.

	 Mei
	 donderdag 26	 Update Vennootschapsbelasting
		  Johan BROCK
In dit seminarie worden de wijzigingen voor huidig aanslagjaar uitgebreid toegelicht.
Dit seminarie betreft geen grondige basiscursus maar een concrete uiteenzetting van de aangifte en een toelichting van de 
fiscale actualiteit.
Er wordt tevens een overzicht gebracht van de huidige wetgeving, en de meest relevante standpunten van de fiscus, evenals 
een toelichting op de commentaren op de inkomstenbelasting en belangrijke rulings.
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	 September
	 donderdag 29	 Beheer en Optimalisatie Werkkapitaal: berekening, risico en gevolgen
		  Guy PARMENTIER
De huidige economische situatie veroorzaakt constante druk op het werkkapitaal van een onderneming. Debiteuren betalen 
later, voorraden roteren trager, crediteuren hanteren andere betalingstermijnen, banken worden kritischer,…
Liquiditeit staat centraal
Het verlagen van uw werkkapitaal is de goedkoopste (maar niet steeds makkelijkste) wijze om de financiële liquiditeit van uw 
organisatie te garanderen. Eigen geld blijft immers het goedkoopst.
-  Maar hoe pakt u dit aan?
-  Waar bevindt zich dit werkkapitaal?
-  Hoe kunt u dit terug onder controle krijgen? Welke alternatieven kent u?
Hoe uw werkkapitaal optimaal beheren ?!
Dit seminarie beoogt dan ook om de onderdelen van het werkkapitaal toe te lichten en te projecteren, de impact ervan op de 
financiële situatie van de onderneming in te schatten en een optimalisatie na te streven om cash vrij te maken.
Aan de hand van transparante en herkenbare oefeningen leert u hoe u uw werkkapitaal optimaal kunt beheren.
Berekening, risico’s en gevolgen
-  Betekenis & impact van “werkkapitaal”
-  Diverse componenten van het werkkapitaal:
-  Onderscheid tussen rendabiliteit en liquiditeit
-  Invloed van het werkkapitaal op de diverse cashflowberekeningen
-  Beïnvloeding van de waarde van de aandelen
-  Risico van verkopen zonder ontvangsten …
-  Vaststellen van debiteurentermijn, voorraadtermijn en crediteurentermijn en de effecten daarvan op rendement en cashflow
-  Wat zijn de aangewezen termijnen
-  Hoe de diverse termijnen onder controle houden?
-  Definieer de diverse geldstromen binnen de organisatie
-  Cycli en effecten op de operaties.
-  Projecties en simulaties van kasstromen.
-  Hoe in kaart brengen?
-  Hoe cash vrijmaken door optimalisatie van de onderdelen van het werkkapitaal
-  Vrijmaken van cash doorheen de operaties.
-  Hoe werkkapitaal verder optimaliseren?
-  Financiering werkkapitaal en alternatieve financieringsvormen

	 Oktober
	 donderdag 27	 Update BTW
		  Jurgen OPREEL
Overzicht van de meest relevante wetswijzigingen. Nieuwe administratieve standpunten en circulaires, parlementaire vragen en 
recente rechterlijke beslissingen.
Alsook het belang van implementaties in België van de Europese regelgeving.
Bespreking van de regeling over de bepaling van de plaats van de dienst.
Teruggaafprocedure voor BTW.

	 November
	 donderdag 24	 Rulings & rechtspraak Thematische analyse grenzen fiscale optimalisatie!
		  Relevante rulings en rechtspraak fiscale optimalisatie
		  Frank VANBIERVLIET
Ideale voorbereiding op fiscale controles  Frank Vanbiervliet analyseert voor u de recente en relevante rulings, rechtspraak en 
rechtsleer omtrent de door de fiscus aangekondigde controlethema’s. Op deze manier bereidt hij u voor op toekomstige fiscale 
controles en discussies met de fiscus. Bovendien schets hij u ook de grenzen van fiscale optimalisatie zoals die vandaag door de 
rechtspraak en rulingcommissie vastgelegd worden. Op wie en waarop richt de fiscus extra haar controles ?!  De leidraad hierbij 
zijn de thema’s en belastingplichtigen die dit jaar extra aandacht van de fiscus mogen verwachten:  
-  bedrijfsleiders die werkelijke beroepskosten in aftrek hebben gebracht;  
-  ondernemingen die een winstmarge hebben die lager is dan wat gebruikelijk is voor ondernemingen in een gelijkaardige   	    	
    situatie; 
-  indiciaire afrekeningen die wijzen op een hoger inkomen dan aangegeven;  
-  de geautomatiseerde behandeling van de aangifte in de PB die bepaalde anomalieën aan het licht brengt zoals 
-  kinderen die als ten laste zijn aangegeven, maar niet meer ten laste zijn, 
-  het niet aangeven van alle beroepsinkomsten, 
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-  het vragen van de totale vrijstelling van de werkgeverstussenkomst in het woon-werkverkeer, terwijl de belastingplichtige    	  	
    geen gebruik maakt van het openbaar gemeenschappelijk vervoer;  
-  de onderneming waarvoor het vermoeden bestaat dat ze ten onrechte een BTW-krediet heeft teruggevraagd of geboekt;  
-  ondernemingen die hun vennootschapsstructuur gebruiken met oog op een fiscale optimalisatie ten voordele van hun
   bedrijfsleiders, hun directe omgeving of hun groep.  
Actuele trends bij fiscale optimalisatie!  Naast de thema’s die extra gecontroleerd worden door fiscus, bespreken wij ook de 
belangrijkste actuele fiscale thema’s:
-  abnormale of goedgunstige voordelen
-  auteursrechten
-  interne meerwaarden
-  reorganisaties (o.a. partiële splitsing)
-  aftrekbare kosten, VAA, kosten eigen aan de werkgever
-  aftrek kosten onroerend goed.  
Tot slot zal Frank Vanbiervliet de recente rechtspraak over het onrechtmatig verkregen bewijs door de administratie, kaderen en 
toelichten.

	 December
	 donderdag 15	 Organisatie van uw kantoor en hoe de antiwitwaswetgeving erin opnemen
		  Ludo VAN DEN BOSSCHE
De werkzaamheden, welke in een boekhoudkantoor moeten verricht worden, op een vlotte manier organiseren, met respect 
voor de opgelegde regels door de instituten en Wetgevingen. 

AALST

	 Februari
	 donderdag 4	 Uitwisseling van informatie en begrotingsmaatregelen Michel I
		  Dirk COVELIERS
Begin juni werd een ontwerp van programmawet bekend gemaakt waarin een aantal fiscale maatregelen aan bod kwamen die 
uitvoering geven aan de regeringsverklaring Michel I en meteen ook aan een eerste deel van de lang aangekondigde tax shift.  
De nu definitieve maatregelen van deze programmawet verschillen op enkele punten van het oorspronkelijke ontwerp. Bo-
vendien kondigt de regering alweer nieuwe maatregelen aan in het kader van deze tax shift. Wij hernemen kort de definitieve 
maatregelen uit de programmawet, en geven u graag een globaal beeld van enkele nieuwe maatregelen uit de voorgenomen 
tax shift.
De aangekondigde tax shift heeft als doel de koopkracht van midden en lage inkomens, alsook de competitiviteit van onderne-
mingen te versterken. De financiering hiervan gebeurt deels door fiscale maatregelen, deels door optimalisatie (lees besparin-
gen) van het overheidsapparaat.
Een overzicht van de  fiscale maatregelen:
-  Fiscale stimuli bij de opstart van kmo’s
-  Kaaimantaks of doorkijkbelasting
-  Verhoging van de fiscale en sociale werkbonus
-  Uitbreiding van de liquidatiereserve
-  Verhoogde investeringsaftrek voor kmo’s
-  Intercommunales – toegevingen
-  Bepalingen voor kredietinstellingen en verzekeringsondernemingen
-  De tax shift - nieuwe reeks maatregelen

	 Maart
	 vrijdag 18	 DAGSEMINARIE  Update BTW
		  Jurgen OPREEL
Overzicht van de meest relevante wetswijzigingen. Nieuwe Administratieve standpunten en circulaires. Parlementaire vragen en 
recente rechterlijke beslissingen.
Alsook het belang van implementaties in België van de Europese regelgeving.
Bespreking van de regeling over de bepaling van de plaats van de dienst.
Teruggaafprocedure voor BTW.
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	 Mei
	 vrijdag 27	 DAGSEMINARIE  Update personenbelasting
		  Jef WELLENS
In dit seminarie worden de wijzigingen voor huidig aanslagjaar uitgebreid toegelicht.
Dit seminarie betreft geen grondige basiscursus maar een concrete uiteenzetting van de aangifte en een toelichting van de 
fiscale actualiteit.
Er wordt tevens een overzicht gebracht van de huidige wetgeving, en de meest relevante standpunten van de fiscus, evenals 
een toelichting op de commentaren op de inkomstenbelasting en belangrijke rulings.

	 Juni
	 vrijdag 3	 DAGSEMINARIE  Update Vennootschapsbelasting
		  Yves VERDINGH
In dit seminarie worden de wijzigingen voor huidig aanslagjaar uitgebreid toegelicht.
Dit seminarie betreft geen grondige basiscursus maar een concrete uiteenzetting van de aangifte en een toelichting van de 
fiscale actualiteit.
Er wordt tevens een overzicht gebracht van de huidige wetgeving, en de meest relevante standpunten van de fiscus, evenals 
een toelichting op de commentaren op de inkomstenbelasting en belangrijke rulings.

	 September
	 donderdag 8	 Wet continuïteit der ondernemingen (WCO): update
		  Luc STOLLE
In 2013 werd deze wet aangepast. En recent formuleerden de beroepsfederaties BIBF, IAB en IBR een gezamenlijke aanbeveling 
i.v.m. de opdrachten en takenpakket van de cijferberoeper in het kader van deze materie.  
-  Wat is een WCO-procedure?
-  Wat zijn de voor-en nadelen van een WCO procedure?
-  Hoe kan ik weten of een WCO een oplossing is voor mij?
-  Wat zijn de alternatieven voor een WCO?
-  Aan welke voorwaarden moet je voldoen om WCO te kunnen aanvragen?
-  In welke mate verstoort een WCO de normale werking van mijn bedrijf?
-  Kan ik een WCO procedure tot een goed einde brengen zonder ondersteuning van experten?
-  In hoeveel gevallen vermijdt de WCO ook een faillissement?
-  Hoeveel kost een WCO procedure aan u?
-  Hoe werkt een WCO in de praktijk? Wat dient er allemaal te gebeuren?
-  Blijft u als boekhouder, accountant of bedrijfsrevisor verantwoordelijk bij een faillissement van uw klant door derden (zoals    	  	
    bijvoorbeeld schuldeisers)?
-  Welke minimale maatregelen te nemen?
-  Met welke knipperlichten moet u als cijferberoeper rekening houden?
-  Wat is uw rol op preventief vlak als beroepsbeoefenaar?
Dit seminarie schept klaarheid over hoe u als boekhouder, accountant of bedrijfsrevisor deze aanbeveling in de praktijk moet 
toepassen. U ontdekt ook hulpmiddelen om uw mogelijke aansprakelijkheid professioneel af te dekken via preventieve actie.

	 December
	 donderdag 1	 Beleggen in de vennootschap: behandeling in de Vennootschapsbelasting van
		  diverse soorten van beleggingen
		  Yves VERDINGH
Tijdens dit seminarie worden de gevolgen in de vennootschapsbelasting bekeken van de verschillende mogelijke beleggin-
gen die een vennootschap kan doen. Zo worden de gevolgen bekeken op gebied van de al dan niet belastbaarheid van de 
inkomsten, de verrekening van de roerende voorheffing en de gevolgen op het gebied van de notionele interest en het tarief 
vennootschapsbelasting. Alle verschillende beleggingsproducten worden geanalyseerd : aandelen, obligaties en verzekerings-
producten.
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Rutger Beke
 

Rutger Beke (Halle, 8 augustus, 1977) is een voormalige 
Belgisch triatleet uit Leuven die deel uitmaakte van het 
Uplace Pro Triathlon Team. Hij won enkele ‘Ironmans’.
Hij begon op 17-jarige leeftijd met triatlon en op 25- 
jarige leeftijd stootte hij door naar de top op de lange 

afstand. Hij won de zilveren medaille op het WK 2002 in 
Ibiza. Een jaar eerder moest hij op het WK in Nice nog 
genoegen nemen met het brons.

Beke werd bekend door zijn vermeend dopinggebruik. 
In 2004 werd hij A- en B-positief bevonden op het ge-
bruik van het verboden middel epo. Hij kreeg een schor-
sing van 18 maanden. Een jaar later leverde de Katho-
lieke Universiteit Leuven echter het bewijs dat hij niet 
positief was getest, maar dat hij een nierdeficiëntie had. 
De Belgische rechtbank sprak de triatleet uiteindelijk vrij.

In 2007 werd hij met zijn overwinning bij de Ironman 
Arizona de vijfde Belg die een Ironman-triatlon won, na 
Luc Van Lierde, Dirk van Gossum, Marino Vanhoenacker 
en Gerrit Schellens. In 2008 werd hij derde bij de Iron-
man Hawaï en een jaar later won hij de Ironman Mexico.

Hij is begonnen aan de studie Lichamelijke opvoeding 
en sinds 2003 professioneel triatleet. Van januari tot mei 
2011 maakte hij deel uit van het Uplace Pro Triathlon 
Team. Op dinsdag 31 mei 2011 kondigde Rutger Beke 
het einde van zijn carrière aan. Deze beslissing kwam na 
enkele tegenvallende seizoenen waarbij hij het gevoel 
verloren was  om nog iets te kunnen bereiken. Beke is in 
september 2011 opnieuw begonnen met studeren, Toe-
gepaste Economische Wetenschappen aan de KU Leu-
ven. Sinds september 2015 werkt hij als auditor bij PwC.

Overwinningen van Rutger Beke

• 2002:  WK lange afstand in Nice - 6:22.52
• 2002:  Ironman Florida - 8:35.06
• 2003:  Ironman 70.3 California - 4:00.05
• 2003:  WK lange afstand op Ibiza - 5:38.27
• 2003:  Ironman Hawaï - 8:28.27
• 2004:  Ironman 70.3 California - 4:07.22
• 2004:  Wildflower Long Course - 4:06.09
• 2004: 5e Ironman Hawaï - 8:54.26
• 2005:  1/2 Ironman Monaco
• 2005: 4e Ironman Hawaï - 8:22.30
• 2006:  USA Lake Placid - 8:46.44
• 2006: 4e Ironman Hawaï - 8:21.04
• 2007:  Ironman Arizona - 8:21.14
• 2007: 767e Ironman Hawaï - 11:13.58
• 2008: DNF Ironman Arizona
• 2008: 5e Ironman France - 8:55.11
• 2008:  Ironman Hawaï - 8:21.23
• 2009: 15e Ironman 70.3 California - 4:08.19
• 2009:  Ironman Mexico - 8:18.40
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Mirjam Vermaut Jean-Michel Willems

Verantwoordelijken
 
Vlaams-Brabant
	 •  Mirjam Vermaut

Mirjam Vermaut, geboren West-Vlaamse, woonachtig op 6 km 
van Leuven en met een master-opleiding T.E.W. op zak.
•	 Na jaren professionele ervaring in respectievelijk de bank-

sector en de verzekeringssector, waar de interesse voor 
het fiscale steeds primeerde, behaalde ze ongeveer 15 jaar 
geleden de titel van erkende boekhouder-fiscalist.

•	 Het kantoor waar ze zaakvoerder is behartigt dagdagelijks 
de boekhoud- en fiscale bekommernissen van KMO’s,  
éénmanszaken en vrije beroepen.

•	 Ze is uittredend  mandataris in het  BIBF, meer bepaald  
als zetelend lid van de Nationale Raad en van de Stage- 
commissie.

•	 Bij de  beroepsvereniging KVABB  is ze de verantwoordelijke 
voor Vlaams-Brabant.

•	 Haar uitdaging : jonge mensen enthousiasmeren voor het 
cijferberoep. 

Locatie Vlaams-Brabant

BRABANTHAL
Brabanthal 1, 3001 Heverlee

Avondseminaries: 
onthaal vanaf 19u00, seminarie om 19u30

VLAAMS-BRABANT

Kalender

LEUVEN

	 Januari
	 maandag 25	 Uitwisseling van informatie en begrotingsmaatregelen Michel I
		  Dirk COVELIERS
Begin juni werd een ontwerp van programmawet bekend gemaakt waarin een aantal fiscale maatregelen aan bod kwamen die 
uitvoering geven aan de regeringsverklaring Michel I en meteen ook aan een eerste deel van de lang aangekondigde tax shift. 
De nu definitieve maatregelen van deze programmawet verschillen op enkele punten van het oorspronkelijke ontwerp. Bovendien 
kondigt de regering alweer nieuwe maatregelen aan in het kader van deze tax shift. Wij hernemen kort de definitieve maatregelen 
uit de programmawet, en geven u graag een globaal beeld van enkele nieuwe maatregelen uit de voorgenomen tax shift.
De aangekondigde tax shift heeft als doel de koopkracht van midden en lage inkomens, alsook de competitiviteit van onderne-
mingen te versterken. De financiering hiervan gebeurt deels door fiscale maatregelen, deels door optimalisatie (lees besparin-
gen) van het overheidsapparaat.
Een overzicht van de  fiscale maatregelen:
- Fiscale stimuli bij de opstart van kmo’s
- Kaaimantaks of doorkijkbelasting
- Verhoging van de fiscale en sociale werkbonus
- Uitbreiding van de liquidatiereserve
- Verhoogde investeringsaftrek voor kmo’s
- Intercommunales – toegevingen
- Bepalingen voor kredietinstellingen en verzekeringsondernemingen
- De tax shift - nieuwe reeks maatregelen
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	 Februari
	 maandag 22	 Onroerend goed in de vennootschap na de hervorming van de woningfiscaliteit
		  Marc GIELIS
Is het nog interessant om uw onroerend goed in een vennootschap onder te brengen?
Na de talrijke wetswijzigingen zijn de fiscale kaarten geschud geworden. We onderzoeken samen met u welke optimalisaties u 
uw klanten kan adviseren. We staan stil bij de gevolgen op het vlak van personen- en vennootschapsbelasting en de Vlaamse 
erfbelasting.
Volgende thema’s worden onder de loep genomen:
-  de belasting op de meerwaarde : privé en/of beroepsmatig onroerend goed
-  het verhuren van de woning aan de eigen vennootschap : zijn er hier beperkingen van toepassing?
-  de belastingaftrek voor risicokapitaal (de notionele intrestaftrek)
-  de belastingtarieven
-  de overdracht van onroerend goed
-  vruchtgebruik en recht van opstal
-  de voor- en nadelen van vastgoed in een vennootschap
-  de keuze van vennootschapsvorm
-  successieplanning en de patrimoniumvennootschap
-  gelden aan de vennootschap onttrekken om privé een onroerend goed te financieren
-  een onroerend goed aan de vennootschap onttrekken
-  werken met een maatschap: instrument van vermogensplanning

	 Maart
	 maandag 21	 Actualiteit boekhoud- en jaarrekening recht: omzetting Accountingrichtlijn en
		  CBN-adviezen
		  Patrick VALCKX
Deze conferentie geeft u duiding bij recent gepubliceerde rechtspraak en CBN-adviezen evenals geplande wijzigingen in de 
Belgische en Europese regelgeving voor wat betreft boekhouding en jaarrekening.
Bijzondere aandacht wordt besteed aan de implementatie van de Europese Accountingrichtlijn 2013/34/EU van 26 juni 2013 
betreffende de jaarlijkse financiële overzichten, geconsolideerde financiële overzichten en aanverwante verslagen van bepaalde 
ondernemingsvormen, in de Belgische boekhoudwetgeving.

	 April
	 maandag 25	 Update personenbelasting
		  Pieter DEBBAUT
In dit seminarie worden de wijzigingen voor huidig aanslagjaar uitgebreid toegelicht.
Dit seminarie betreft geen grondige basiscursus maar een concrete uiteenzetting van de aangifte en een toelichting van de 
fiscale actualiteit.
Er wordt tevens een overzicht gebracht van de huidige wetgeving, en de meest relevante standpunten van de fiscus, evenals 
een toelichting op de commentaren op de inkomstenbelasting en belangrijke rulings.

	 Mei
	 maandag 23	 Update Vennootschapsbelasting
		  Johan BROCK
In dit seminarie worden de wijzigingen voor huidig aanslagjaar uitgebreid toegelicht.
Dit seminarie betreft geen grondige basiscursus maar een concrete uiteenzetting van de aangifte en een toelichting van de 
fiscale actualiteit.
Er wordt tevens een overzicht gebracht van de huidige wetgeving, en de meest relevante standpunten van de fiscus, evenals 
een toelichting op de commentaren op de inkomstenbelasting en belangrijke rulings.

	 September
	 maandag 12	 Update BTW
		  Jurgen OPREEL
Overzicht van de meest relevante wetswijzigingen. Nieuwe administratieve standpunten en circulaires, parlementaire vragen en 
recente rechterlijke beslissingen.
Alsook het belang van implementaties in België van de Europese regelgeving.
Bespreking van de regeling over de bepaling van de plaats van de dienst.
Teruggaafprocedure voor BTW.

LEUVEN
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	 November
	 maandag 14	 Fiscale optimalisaties
		  Guy PARMENTIER
De bedoeling van het seminarie is om uw klanten bij te staan in het kader van de meest voorkomende fiscale aandachtspunten 
en optimalisatiemogelijkheden.
Dit seminarie  behandelt vanuit de meest praktische invalshoek de belangrijke fiscale bepalingen in het kader van het opstellen 
van de jaarrekening.
Volgende onderwerpen komen minstens aan bod:
·  Principes inzake liquidatiereserve, investeringsreserve, investeringsaftrek en aftrek risicokapitaal.  Wat kan en wat kan niet ?
·  Afschrijvingen en herwaarderingsmeerwaarden : boekhoudkundige en fiscale valkuilen
·  Waardevermindering op handelsvorderingen
·  Overlopende rekeningen
·  Voorzieningen
·  Leningen
·  Leasing versus renting
·  Dividenden en tantièmes
·  Liquidatiebonus
·  Art. 47 WIB92
·  Nieuwe regeling inzake art. 15 W.Venn. en het nieuwe art. 15/1 W.Venn.

	 December
	 maandag 12	 Marketing in cijferberoepen
		  Ben PEETERS
Wenst u :
-  bovengemiddeld tevreden klanten hebben?
-  meer doorverwijzingen krijgen?
-  goede tarieven kunnen aanrekenen?
-  sneller de grens van financiële onafhankelijkheid bereiken?
-  een gezondere werk/privé balans kennen?
-  uw goede reputatie te versterken?
In het seminarie Marketing voor cijferberoepen leert u welke middelen hiervoor ter beschikking zijn en hoe deze aangewend 
kunnen worden.
Jarenlang werden de cijferberoepers voorgehouden dat ze niet aan marketing mochten doen.  
In dit seminarie onderzoeken we hoe we een ingesleten mentaliteit van geheelonthouding van ons af kunnen zetten.  We 
focussen op een mindset van een creatieve, ethisch verantwoorde wijze van marketing voeren.
Geen biz-blab of buzz words. Door de marketingaanpak specifiek toe te passen op de cijferberoepen, beogen we deze materie 
voor u toegankelijk te maken. We wensen te sensibiliseren, maar vooral te inspireren.
Welke middelen staan ter beschikking? welke technieken passen bij de eigenheid van uw kantoor ? Hoe moet je deze aanwen-
den?

LEUVEN
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5 KVABB sessies bij ACE-GROEP T ter voorbereiding 
van het BIBF bekwaamheidsexamen van 07/05/2016

Ter voorbereiding van het praktisch bekwaamheidsexamen die stagiaires boekhouders (-fiscalisten) BIBF dienen 
af te leggen, organiseert de beroepsvereniging KVABB reeds voor de 6de keer een reeks van 5 workshops.
De 5 workshops zijn specifiek gericht op het slagen in het praktisch bekwaamheidsexamen.
De begeleiding gebeurt door mensen die dag in dag uit als beroepsbeoefenaar met de materie bezig zijn en niet 
door theoretici die ons beroep vreemd zijn.

Tijdens de 5 workshops worden de kandidaten geloodst doorheen de belangrijkste te kennen vakdomeinen.  
Dit gebeurt  aan de hand van de schriftelijke examens van de voorbije 5 jaar.
De vakdomeinen die aan bod komen zijn:
	 ✔  algemeen boekhouden
	 ✔  opstellen jaarrekening en financiële analyse
	 ✔  vennootschapsbelasting en personenbelasting,
	 ✔  BTW
	 ✔  vennootschapsrecht en sociaal recht.

Dit alles gaat door op de PROXIMUSSITE – Geldenaaksebaan 335 – 3001 Heverlee.

Save the dates:
	 • 5 dinsdagavonden: 22 maart, 12 april, 19 april, 26 april en 3 mei 2016.
	 Info en inschrijvingen: e-mail Chantal@kvabb.org of op het nr (0900)10 465.

TERUGBETALING OPLEIDINGEN VIA KMO-PORTEFEUILLE

De KMO-portefeuille
De kmo-portefeuille is een laagdrempelige en interactieve webtoepassing waarlangs ondernemers jaarlijks tot 40.000 euro 
subsidies kunnen bekomen van de Vlaamse overheid voor ondersteuning in hun processen van ondernemen, innoveren en 
internationaliseren.

KVABB erkende dienstverlener
KVABB is erkend dienstverlener voor kmo-portefeuille voor de pijler Opleiding met als erkenningsnummer  DV.O216803. Dit 
betekent dat uw onderneming subsidies kan aanvragen voor seminaries die u of uw personeel volgt bij KVABB. Voor het 
domein opleiding geldt dat een opleiding gesubsidieerd kan worden indien zij uitsluitend of hoofdzakelijk gericht is op het 
verbeteren van het huidige of het toekomstige bedrijfsfunctioneren van de onderneming, en dat zij gericht is op de kern-
processen van de onderneming. De opleiding draagt bij tot de versterking, groei of transformatie van de onderneming in 
Vlaanderen en is enkel bedoeld voor de werknemers die tewerkgesteld zijn in een vestiging, gelegen in het Vlaams gewest. 
U kunt geen subsidies ontvangen voor de factuur lidgeld van de KVABB.

Subsidies
Hoeveel subsidie kunt u ontvangen? U kunt tot 50 % van de kostprijs van de opleiding gesubsidieerd krijgen met een mini-
mum van 100 euro kostprijs per opleiding en met een maximum van 2500 euro subsidies per kalenderjaar.

Subsidieaanvraagprocedure
Aanvraag tot subsidies indienen. U kunt gebruik maken van de applicatie op de website van Agentschap Ondernemen van 
de Vlaamse Overheid: http:/www.kmo-portefeuille.be of http://www.agentschapondernemen.be/themas/kmo-portefeuille.
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Het Zesde Metaal
 

Het Zesde Metaal is een Belgische muziekband die 
zingt in het West-Vlaamse dialect.

West-Vlaams is niets meer of niets minder dan de moe-
dertaal van frontman en drijvende kracht Wannes Cap-
pelle. Maar wát hij met die taal doet, maakt van Het 
Zesde Metaal een groep die weinigen onberoerd laat. 
Cappelles teksten staan bol van de spitsvondige, welge-
mikte poëzie, en ook live blijkt hij tussen de nummers 
door een (hilarische) rasverteller. Voeg daarbij een toe-
gankelijke, maar moeilijk vast te pinnen sound, en Het 
Zesde Metaal oogst op zijn minst verwondering en op 
zijn best bewondering.

Het Zesde Metaal heeft al enkele jaren door Vlaanderen 
getoerd, wanneer Cappelle en co in 2007 de studio in-
duiken. Met producer Peter Vermeersch (Flat Earth Soci-
ety, Mad Dog Loose, dEUS) blikken ze een dijk van een 
debuutalbum in. ‘Akattemets’ is een verzameling ‘een-
voudige, doch onverwoestbare songs’, precies zoals de 
jury van Theater aan Zee het in 2005 al verwoord had. 
De originaliteit van Het Zesde Metaal wordt bejubeld en 
Raymond van het Groenewoud nodigt Cappelle uit voor 
zijn Radio 1-sessie. Niettemin blijft Het Zesde Metaal een 
te goed bewaard geheim. Dat Focus Knack ‘Akattemets’ 
tot ‘meest onderschatte plaat van 2008’  bombardeert, 
smaakt dan ook bitterzoet. Cappelle neemt even afstand 
en leeft zich uit in het theater en als gitarist bij de suc-
cesvolle Nederlandse band Roosbeef. Pas na vier jaar 
trommelt hij zijn band weer op, zij het in een bijna vol-
ledig nieuwe bezetting. Cappelle en drummer Bert Huy-
sentruyt krijgen in de studio versterking van Tom Pintens 
(piano), Filip Wauters (elektrische gitaar, lapsteel, pedal 

steel) en Tim Vandenbergh (bas en contrabas). Robin 
Aerts kruipt in de huid van producer.

Ploegsteert zet Het Zesde Metaal definitief op de kaart. 
De gelijknamige single – over wijlen Frank Vandenbrou-
cke, de wielrenner – wordt opgepikt en blijkt een per-
fecte ijsbreker voor een muzikaal uitgepuurd album dat 
de somberheid niet schuwt. Maar Cappelle wint zieltjes 
dankzij zijn dichterlijke vondsten én de ontwapenende 
eerlijkheid waarmee hij zijn wonden likt.

Na een tournee met strijkers en zangeres Roos Rebergen 
(Roosbeef ) – te beluisteren op de Live in Brugge-plaat 
(2012) – trekt Cappelle nog eens helemaal solo door 
Vlaanderen (Zonder Niemand). Tussendoor bundelt hij 
oud en nieuw werk in een nog minder gepolijste vorm 
en sound “Ip min knieën”. De gelijknamige single – een 
door merg en been snijdende smeekbede – wordt als 
tussentijdse single gelanceerd.

Wanneer de tijd rijp is voor een derde album, beslissen 
Cappelle en zijn kompanen echter om het over een an-
dere boeg te gooien. Op Nie voe kinders maken de au-
tobiografische verhalen grotendeels plaats voor zelfrela-
tivering en met producer Jo Francken (Admiral Freebee, 
Triggerfinger, Dez Mona) laat de groep ook op muzikaal 
vlak opnieuw wat meer vlees rond het bot zitten. Het 
resultaat is een gevarieerde, toegankelijke plaat die be-
wijst dat Het Zesde Metaal nog bijzonder fris zit, en bulkt 
van het talent.



Verantwoordelijken
 

West-Vlaanderen
	 •  Karen Verkeyn
	 •  Sabine De Vlaemynck

Locatie West-Vlaanderen

HOTEL VAN DER VALK
Kapellestraat 146, 8020 Oostkamp

Avondseminaries: 
onthaal vanaf 18u30, seminarie om 19u00
Dagseminaries: 
onthaal vanaf 08u30, seminarie om 09u00

Karen Verkeyn

WEST-VLAANDEREN - ZAAL

Sabine De Vlaemynck
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	 Januari
	 dinsdag 26	 Verloningstechniek via Proboss (+ nieuwjaarsreceptie)
		  Gregory VERBEIREN - Louis CLEMENT (Proboss)
De “Proboss-PLUS” is een bezoldigingstechniek voor bezoldigde bestuurders van vennootschappen, die geniet van een gunstige 
beslissing van de Dienst Voorafgaande Beslissingen in Fiscale Zaken bij de FOD Financiën. Dit betekent dat met inachtneming 
van bepaalde voorwaarden die verbonden zijn aan de implementatie van Proboss-PLUS, de juridische en fiscale zekerheid ge-
waarborgd is voor de bestuurder/begunstigde en voor de vennootschap. In de praktijk kan de “Proboss-PLUS”, een ratio opleve-
ren van ongeveer 70  % tussen de netto-opbrengst voor de bestuurder/begunstigde en de totale kost voor de vennootschap 
(dewelke volledig aftrekbaar is van de belastbare basis van de vennootschap). 
Ter vergelijking: het ratio tussen de netto-opbrengst voor de bestuurder/begunstigde en de kost voor de vennootschap  
bedraagt 49,50  % bij de uitkering van een dividend (niet aftrekbaar).

	 Februari
	 vrijdag 26	 DAGSEMINARIE  Nieuwe BTW factureringsregels 2016 - BTW en management-
		  vennootschap - BTW eenheid: opfrissing en hoe hiermee optimaliseren
		  Jurgen OPREEL (De BTW-lijn)

OPGELET!  ANDERE LOCATIE: ’T BOLDERSHOF - Schooldreef 44 - 8020 OOSTKAMP

In dit seminarie gaan we een 3-tal BTW topics behandelen:
• De nieuwe BTW factureringsregels 2016
De vorige regels, die in werking zijn getreden op 1  januari 2013, werden fel gecontesteerd door ondernemingen en cijfer-
beroepen wegens de enorme complexiteit ervan. Zij maakten dan ook het voorwerp uit van een overgangsregeling waarbij 
de ondernemer niet verplicht was om deze complexe regels toe te passen. Nu is er eindelijk orde op zaken gesteld en zijn de 
nieuwe regels klaar. Op 11 september 2015 heeft de regering een wetsontwerp ingediend dat de opeisbaarheidsregels inzake 
btw grondig wijzigt. De Raad van State gaf inmiddels ook haar gunstig advies over dit wetsontwerp. Zij treden in werking op 1 
januari 2016 en zijn een administratieve vereenvoudiging waarbij er als criterium van opeisbaarheid van de BTW de datum van 
de factuur bepalend is. Aan de hand van concrete voorbeelden en toepassingen lichten we deze regels toe zodat u niet voor 
verrassingen komt te staan.
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• BTW en managementvennootschap
Eind 2014 werd door de centrale diensten van de btw-administratie een beslissing geformuleerd dat de vergoedingen die een 
vennootschap ontvangt voor een bestuurdersmandaat dat zij in een andere vennootschap uitoefent, aan btw onderworpen 
zouden zijn. De beslissing zou ingaan vanaf 1 januari 2015. De Minister van Financiën besliste echter om deze beslissing in 
voege te laten treden vanaf 1 januari 2016. De tolerantie waarbij bestuurdersvennootschappen konden kiezen hun bestuurders-
vergoedingen al dan niet buiten btw te houden, zal door de administratie niet meer getolereerd worden. Hetzelfde geldt ook 
voor zaakvoerders en vereffenaars. 
Dit is slecht nieuws voor vrijgestelde en gemengde of gedeeltelijke btw-plichtige vennootschappen van wie de bestuurders 
rechtspersonen zijn. Zij zullen immers btw moeten betalen over de vergoedingen die ze aan voormelde bestuurders uitkeren 
(bv. bank- en verzekeringskantoren), btw die ze niet of niet volledig kunnen recupereren.
• BTW eenheid: opfrissing en hoe hiermee optimaliseren
In 2007 voerde de wetgever in België de figuur van de btw-eenheid in. Vooral voor het vermijden van verlies van btw-aftrek bij 
verhuur van gebouwen binnen een ondernemingsgroep wordt een btw-eenheid geïmplementeerd.
Om een btw-eenheid op te richten moet er aan heel wat voorwaarden voldaan zijn en moeten heel wat verplichtingen nage-
leefd worden. Ook tijdens de duur van de btw-eenheid moeten een hele reeks van btw-regels nageleefd worden. In de praktijk 
gebeuren nog altijd heel wat overtredingen tegen deze complexe regelgeving.

	 Maart
	 dinsdag 15	 Actualiteiten vennootschapsrecht: 100% praktijkgerichte aanpak
		  Guy POPPE (Advocaat aan de Balie van Antwerpen)
In dit seminarie bespreken we een aantal praktische zaken die voor de boekhouder, accountant, … belangrijk kunnen zijn en dit 
op een praktische manier aan de hand van modelteksten en voorbeeld clausules:
- 	 Jaarvergadering en verslagplicht:  Waar de algemene vergadering houden ? Hoe oproepen?  Wie mag aanwezig zijn? Hoe 

en wanneer kan men de vergadering uitstellen? Kan een “papieren” vergadering?  Kan een vergadering op afstand?  Mag de 
boekhouder en/of advocaat aanwezig zijn?

- 	 Praktische aspecten inzake ontslag en benoeming bestuurders:  Wie mag ontslag of benoeming tekenen?  Is verzet tegen 
ontslag mogelijk? Wat bij niet tijdig verlengen van de mandaten?  Hoe legt men bezoldigingen vast?

- 	 Vertegenwoordigingsbevoegdheid van de bestuursorganen en delegatie:  Wat onderscheidt de bestuurder van de gedele-
geerd bestuurder?  Kan een zaakvoerder zijn bevoegdheid delegeren?  Wanneer is men feitelijk zaakvoerder?

-	 KBO verplichtingen:  Wat zijn de gevolgen van een onjuiste of onvolledige inschrijving?
- 	 Vennootschappen in moeilijkheden:  Welke formaliteiten naleven?  Hoe uw aansprakelijkheid afdekken?

	 April
	 dinsdag 5	 Update Vennootschapsbelasting
		  Johan BROCK (Adviseur; E. A. Inspecteur-Diensthoofd)
In dit seminarie worden de wijzigingen voor huidig aanslagjaar uitgebreid toegelicht.
Dit seminarie betreft geen grondige basiscursus maar een concrete uiteenzetting van de aangifte en een toelichting van de 
fiscale actualiteit.
Er wordt tevens een overzicht gebracht van de huidige wetgeving, en de meest relevante standpunten van de fiscus, evenals 
een toelichting op de commentaren op de inkomstenbelasting en belangrijke rulings.

	 vrijdag 29	 DAGSEMINARIE  Update Vennootschapsbelasting
		  Donald VANDENBERGHE (partner Flamée en Partners)
Deze update heeft tot doel een gedetailleerd overzicht te geven van de wijzigingen die zich hebben voorgedaan op het vlak 
van de vennootschapsbelasting. Hierbij wordt zowel ingegaan op de wijzigingen op wetgevend en regelgevend vlak als op de 
ontwikkelingen in rechtspraak, rechtsleer en administratieve standpunten. 
De materie zal op een praktijkgerichte manier worden behandeld. Hierbij zal de indeling van het aangifteformulier worden 
gevolgd, zodat de gevolgen van de verschillende ontwikkelingen duidelijk en overzichtelijk kunnen worden weergegeven.

	 Mei
	 dinsdag 24	 Update personenbelasting
		  Jef WELLENS (Belastingsconsulent Wolters-Kluwer)
In dit seminarie worden de wijzigingen voor huidig aanslagjaar uitgebreid toegelicht.
Dit seminarie betreft geen grondige basiscursus maar een concrete uiteenzetting van de aangifte en een toelichting van de 
fiscale actualiteit. Er wordt tevens een overzicht gebracht van de huidige wetgeving, en de meest relevante standpunten van de 
fiscus, evenals een toelichting op de commentaren op de inkomstenbelasting en belangrijke rulings.
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	 Juni
	 vrijdag 3	 DAGSEMINARIE  Woonfiscaliteit in de personenbelasting: onroerend inkomen - 
		  aftrek van leningen - vak IX
		  Pieter DEBBAUT (mede-auteur Belasting- en Beleggingsgids)
De woonfiscaliteit is op heden zo danig complex geworden dat we in dit dagseminarie dit uitvoerig zullen behandelen. De 
federale en regionale woonbonus, bouwsparen, lange termijnsparen, gewone intrestaftrek, … dit alles speelt mee in de keuze 
dat de belastingplichtige neemt omtrent zijn woning en lening.

	 dinsdag 14	 Voor- en nadelen managementsvennootschap
		  Guy PARMENTIER of  Patrick HUYBRECHTS
Bij het toekennen van managementvergoedingen dient men rekening te houden met zowel het fiscale als het vennootschaps-
rechtelijke luik. Niet alleen dient de management fee aftrekbaar te zijn in hoofde van de vennootschap, maar dient men ook 
te voorkomen dat een vergoeding niet als abnormaal goedgunstig voordeel wordt aanschouwd. Het attractiebeginsel van 
het WIB 92 heeft het over voordelen, vergoedingen en bezoldigingen, maar de rechtspraak voorziet in sommige gevallen een 
ruimere zin van deze begrippen waardoor men nog voorzichtiger dient te zijn bij het beslissen over managementvergoedingen. 
Vennootschapsrechtelijk dient men zich de vraag te stellen of de vergoeding niet onder de toepassing van het tegenstrijdig 
belang valt. Door het niet naleven van deze regelgeving komt de bestuurdersaansprakelijkheid dan weer in gedrang. Hele hoge 
vergoedingen kunnen ook leiden tot onttrekking van activa, maar wat zijn daar de gevolgen van?

	 September
	 dinsdag 13	 De fiscale en sociale inhoudingen, sociale inspectie, werfmeldingen, 
	 	 aanwezigheidsregistratie, werken met Belgische of buitenlandse onderaannemers,...
		  Confederatie bouw
Tijdens dit seminarie willen we enkele aandachtspunten toelichten:
Deel 1: werken met onderaannemers 
Aangifte van werken (wie moet aangifte doen, wanneer, sanctie…, hoe?)
Inhoudingsplicht (wie controleren, wanneer, sancties, hoofdelijke aansprakelijkheid,…)
Aanwezigheidsregistratie (welke werken, wie moet zich registreren, hoe, sanctie,…)
Loonaansprakelijkheid
Bijzondere aandachtspunten werken met buitenlandse onderaannemers o.a. A1 en limosa
Deel 2: sociale inspectie: aandachtspunten
Terbeschikkingstelling
Schijnzelfstandigheid
Arbeidsvoorwaarden PC124

	 Oktober
	 dinsdag 4	 Reorganisatie van ondernemingen
		  Guy PARMENTIER of  Patrick HUYBRECHTS (Bedrijfsrevisor)
De reorganisatie van ondernemingen zit om diverse redenen in de lift. Deze gaan van het verzekeren van de familiale opvolging 
over het opzetten van joint ventures tot het samenbrengen van activiteiten na overnames. De gebruikte technieken zijn (parti-
ële) splitsing, fusie, inbreng, uitbreng, vereffening, …
De rode draad door de reorganisaties zijn een aantal uitdagingen van fiscale en vennootschapsrechtelijke aard die zich telkens 
opnieuw aandienen. Tijdens het seminarie worden deze onder de loep genomen en wordt voor elke uitdaging de meest ef-
ficiënte oplossing besproken.

	 November
	 dinsdag 8	 Nieuwe verantwoordelijkheden en uitdagingen voor de cijferberoepen naar 
		  aanleiding van de Europese anti-witwasrichtlijn
		  Frank WIELFAERT (Accountant)
De Europese anti-witwasrichtlijn voert tal van nieuwe regelgeving in die tevens van kracht  is in België. De belangrijkste wijzi-
gingen zijn de verplichte aanleg van een register, bijzondere aandacht voor PEP’s, een uitbreiding van het toepassingsgebied en 
veel meer. Wat brengt de wetgeving van nieuwigheden aan voor de cijferberoepers. Hoe bereid je je kantoor snel voor op een 
efficiënt witwasbeleid en meer.
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	 vrijdag 25	 DAGSEMINARIE  BTW-fouten die geld kosten, vermijden
		  Jurgen OPREEL (De BTW-lijn)
Op basis van de dagelijkse ervaringen bij BTW controles bespreken we de BTW fouten uit de praktijk die u geld kosten.
Zo behandelen wij de fouten die gemaakt worden bij:
-  de uitgeoefende BTW-aftrek
-  de BTW-tarieven – dienstprestaties
-  de in- en uitvoer van goederen
-  intracommunautaire levering en verwerving van goederen
-  onttrekkingen van goederen/prestaties van diensten voor zichzelf
-  verrichtingen inzake onroerende goederen
-  facturatie en creditnota’s
-  elementen van de factuur
-  herfacturering van kosten
-  voordelen van alle aard
-  de margeregeling
-  het rooster 62 van de periodieke BTW-aangifte
-  de stopzetting
-  het omzetcijfer: normale regeling en forfaitaire regeling
-  de uitreiking van ontvangstbewijzen
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	 dinsdag 13	 Werken en investeren in de buurlanden: wat zijn uw Belgische fiscale verplichtingen?
		  Erik SANSEN (Sansen International Taks Lawyers)
Heel wat Belgen werken in Nederland, Frankrijk, Duitsland of Luxemburg. Het is hen niet altijd even duidelijk waar men belastin-
gen moeten betalen. Zeker wanneer men daarnaast ook nog geregeld werkt in een derde land. 
Deze sessie geeft u antwoorden op praktische vragen bij het aangeven van buitenlandse inkomsten.
Is dat deel van het loon nu belastbaar in België of in de werkstaat?
Hoe moeten de inkomsten in België worden aangegeven: als bruto-bedrag of netto na aftrek van de bronbelasting?
Idem wanneer men een vakantieverblijf heeft in het buitenland.
Mag men buitenlandse renovatiekosten in mindering brengen van de buitenlandse huurinkomsten?
Heeft men een aangifteplicht als men zijn vakantiewoning niet verhuurt?
Wat als men een effectenportefeuille houdt in Luxemburg?
Kan men de buitenlandse bronheffing op een of andere manier compenseren met de Belgische personenbelasting?
Heeft men in Nederland een aangifteplicht van zijn Nederlandse effectenportefeuille in de vermogensrendementheffing?
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  





  
  
  
  
  
  
  
  
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
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  
  
  
  
  
  
  
  





  


  
  
  
  


 




  


 




  
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



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


  
  





  
  
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


  
  
  





  





  





  
  
  



 

BRONNEN

Antwerpen 
https://nl.wikipedia.org/wiki/Slongs_Dievanongs
http://www.tagmag.be
http://www.scandichotels.com/Hotels/Belgium/Antwerp/Scandic-Antwerpen/
#.VJBRDNKG-Ew
http://www.almantwerpen.be/nl/zalen/vergadercentrum/zaal+0.04/sfeer

Limburg
https://nl.wikipedia.org/wiki/Luk_Alloo
http://www.driessent.be

Oost-Vlaanderen
http://www.hetnieuwsblad.be
http://www.gorki.be
https://stad.gent/
http://www.salonscarlton.be/

Vlaams-Brabant
https://nl.wikipedia.org/wiki/Rutger_Beke
http://www.meetingleuven.be

West-Vlaanderen
http://www.hetzesdemetaal.be
http://www.motherlovemusic.be/
https://www.hotelbrugge-oostkamp.be/




  
  
  
  
  
  
  
  





  


  
  
  
  


 




  


 




  




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D e  P r o b o s s - P L U S

De “Proboss-PLUS” is een bezoldigingstechniek voor bezoldigde bestuurders van vennootschappen (via een 
persoonlijke vennootschap of als aandeelhouder) dewelke geniet van een gunstige beslissing van de Dienst 
Voorafgaande Beslissingen in Fiscale Zaken bij de FOD Financiën. Dit betekent dat met inachtneming van 
bepaalde voorwaarden die verbonden zijn aan de implementatie van Proboss-PLUS, de juridische en fiscale 
zekerheid gewaarborgd is voor de bestuurder/begunstigde en voor de vennootschap.

In de praktijk kan de “Proboss-PLUS”, een ratio opleveren van ongeveer 70% tussen de netto opbrengst voor 
de bestuurder/begunstigde en de totale kost voor de vennootschap (dewelke volledig aftrekbaar is van 
de belastbare basis van de vennootschap). Ter vergelijking, het ratio tussen de netto opbrengst voor de 
bestuurder/begunstigde en de kost voor de vennootschap bedraagt 49,50% bij de uitkering van een dividend 
(niet aftrekbaar).

 Voor bijkomende informatie kan u steeds vrijblijvend contact opnemen met Proboss: info@proboss.be

Proboss N.V.
Louizalaan, 380
1050 Brussel

T : 02/642.95.44
F  : 02/644.20.48
@ : info@proboss.be
W : www.proboss.be

U bent bestuurder van een vennootschap en wenst meer 
diversificatie in uw manier van bezoldigen, en dit binnen een 
gunstig fiscaal kader?

Proboss stelt u de Proboss-PLUS voor!
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1- DOEL

De Proboss-PLUS is een nieuwe bezoldigingstechniek voor bestuurders-aandeelhouders 
van Belgische vennootschappen, evenals voor personen die hun beroepsactiviteit via een 
Belgische managementvennootschap uitoefenen en hiervoor een belastbare bezoldiging 
ontvangen. De wettelijke basis voor deze oplossing waarvoor een Ruling verkregen werd, is 
de wet van 26 maart 1999 (1). Deze wet beschrijft de fiscale behandeling van 
aandelenopties. 

Het doel van dit product is om de kloof tussen de totale kost voor de vennootschap en 
het uiteindelijke netto dat de begunstigde ontvangt te verkleinen. 

(in EUR) Dividend Proboss-PLUS 

Kost voor de vennootschap 100.000 100.000 (c)

(Min) vennootschapsbelasting -33.990 (a) 0

Vaste kost     -    -2.750

Toegekend bedrag 66.010 97.250

Opbrengst verkochte opties - 93.510 (d)

(Min) sociale zekerheid 0 0 (e)

(Min) belastingen -16.503 (b) -27.391 (f)

Netto bedrag 49.507 66.119

Ratio netto / kost vennootschap 49.5 % 66.1 %

(a)  Vennootschapsbelasting aan 33,99% (normale tarief)
(b)  Roerende voorheffing : 25%
(c)  Houdt geen rekening met de fiscale aftrekbaarheid
(d)  De totale marge op de aankoop en verkoopoperaties bedraagt 4% (2 + 2)
(e)  Veronderstelling dat geen RSVZ van toepassing is 
(f)  Detail van de berekening op pagina 9

(1) Gepubliceerd in het Belgisch Staadblad van 1 april 1999.

+34%
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Stress door onbetaalde facturen?  
Speel op zeker met CashFirst. 

CashFirst is een innovatie in de financiering van KMO en zelfstandigen 
en in de verzekering tegen wanbetalingen.

U kiest zelf voor welke facturen en voor welke klanten u een verzeke-
ring afsluit. Dat is pas relax ondernemen!

PROBEER NU 
VOLLEDIG VRIJBLIJVEND 

1 MAAND 
GRATIS 
CASHFIRST CashFirst is een product van Atradius

www.cashfirst.be
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